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Haniö Gyula hírlapi beszélgetésben 
tervezetet adott a dunai államok

szövetségéről
A fővárosi lapok nyilatkoznak a tervezetről

A volt miniszterelnök élesen ellenzi a Habsburgok visszatérését
Bucuresti. Saját tud. Szombaton hosszabb 

közlemény jelent meg az „Adevärul“ cimü 
lapban, mely Maiiiu Gyula volt miniszterei nők 
hírlapi beszélgetését foglalta magában. A be­
szélgetés a Habsburg-kérdésre s a dunai álla­
mok szövetségére vonatkozott és szélesebb kö­
rökben feltűnést keltett. A fővárosi lapok ma 
is foglalkoznak a beszélgetés témáival. A 
Dimineata például legújabb számában a követ­
kezőket Írja:

— Igaz. hogy amint Maniu ur mondotta, 
a dunai szövetség szükséges. Azonban a mai 
zavaros körülmények között, mikor a nemzeti 
gyűlölködések még oly élénkek, s mikor 
Európa és a világ közgazdasági élete egyre 
jobban elfajul: n.-'g nem mutatkoznak azok 
az alapok, amelyeken lehetővé válna a szövet­
ség fölépítése. Ez csak akkor válhatik való­
sággá. mikor meglesz az, amit Titulescu ur 
..a határok át szel. 1 e m es i lésé nek‘ ‘ nevezett. Még 
nem vagyunk benne ennek az idejében s vi­
szont amikor ezt elérhetjük, akkor már nem a 
dunai szövetség kérdéséről lesz szó, hanem az 
Európai Egyesült Államokéról.

Mit mondott 'Maniu?
A s zó bán levő hírlapi beszélgetés során 

Maniu a legutóbbi bécsi és más külföldi uta- 
zásán gyűjtött benyomásairól szólott. Elmon­
dotta hogy külföldi bárdijaival folytatott 
eszme v*.rvi megerősítették a dunai államokról 
alkotott meggyőződésében. Ez államok gazda- 
sás: kérdésé napról-napra sürgősebbé és ége­
tőbbé változott, s ennek m ego dósa már nem 
tűr halasztást. Különösen Ausztria problémája 
váll nagy politikai és nemzetközi kérdéssé, 
égy a llabsburg-ház törekvései miatt, mint a 
szőni-/ dós államok érdekeltsége miatt.

Románia véglegesen megállapított 
szempontja — mondotta Maniu. — hogy mi 
uem • fvozheíünk bele sem a Habsburghoz 
v:"z. • dúsába, se Ausztriának Németország­
hoz va; , I■- lUakozásáha. Ebből a szempontból 

1162 ve r '■ ktődtem, hogy mi a közvélemény 
AU'Xffbnn mindkét kérdésre nézve. Nem a 
ni<1i o-zlrák kormány embereinél érdeklődtem, 

x a nézetei és érzései ismeretesek, ha- 
116111 1 ■ ilönböző társadalmi és termelő osz­
tályok n ál.

l'.yon módszerü tájékozódással arra a meg- 
« .api ia-ra jutott, hogy a német csatlakozás 
lr:;n'1 annilat szemmelláthatólag gyengült.

társadalmi és gazdasági erők eltá- 
)"•' 1 - a csatlakozás eszméjétől, de anélkül,

1 llai.-buicok trónja visszaállításának a 
h:voiv váltak volna.“

" Amit általános közvéleményként fölis- 
- folytatta Maniu, — az voll, hogy 

* 111:11 helyzet se közgazdasági, se politikai 
l-Z.liI1!l’°: !') '1 tovább nem tűrhető. Valamit tenni 
‘; A Ii ’ektani állapot, amiben vergődnek, 

8 - rdekesebbek közül való.
A n> metekhez való csatlakozásnak megvan 

al>an a vonzó ereje, -dp -nem m>.rik választani,

viszont a Habsburgok visszatrónositását ana­
kronizmusnak és olyannak látják, mely 
Ausztriát egyáltalán nem tudja kisegíteni mos­
tani borzasztó gazdasági helyzetéből.

Maniu egyetlen megoldásnak 
a dunai szövetséget látja.

A volt miniszterelnök ezután a következő­
ket mondotta:

— Ez a lelki állapot Ausztriát nagyon al­
kalmas területté teszi a dunai' szövetség esz­
méje terjesztésére. Ez az egyetlen megfelelő 
megoldás, mely ki tudja egyenlíteni az összes 
politikai és közgazda-ág' érdekeket úgy Au­
sztriában. mint a dunai államokban és Európa 
délkeleti államaiban.

— Legutóbbi külpolitikai utam még. job­
ban megerősítette azt a meggyőződésemet, hogy 
az európai béke és a délkeleteurópai államok 
boldogulása parancsoló módon követeli a dél- 
keleturópai szövetséget, mely magában fog­
lalná Lengyelországot is. De éppen e szövetség 
szüksége kizárja a Habsburgok visszatrónosi­
tását. mer a Habsburgok bécsi jelenléte össze­
zavarná az egész középeurópai megújhodás 
tervét. Ausztria és különösen Becs termelő 
osztályai mindezekről számol tudnak adni ma­
guknak. viszont, azt is jól tudják, hogy Ausztria 
és Becs szerepe milyen központivá lenne a 
délkeleteurópai szövetségben. Azt a kulturális

teni az újraéledt, német nép felé való közve­
títésben.

Ezután a hírlapíró kérdésére Maniu még 
azt fejtette ki. hogy a szövetség nem érintené 
a benne résztvevő államok függetlenségét. Tu­
lajdonképpen közös gazdasági területié való 
szövetkezés volna, ami lehetővé tenné, hogy 
nagy egységként elhárítsák a gazdasági bajo­
kat. Előnyös vámszerződések és külkereske­
delmi kölcsönös egyezmények nem vezethetné­
nek célra, mert ezek nem adják még meg a 
vámterületi és gazdasági egységet.

Inkább az Anschluss, 
mint a Habsburgok.

A hírlapíró kérdést tett. hogy amennyiben 
ez a dunai szövetség megvalósítható nem leütve, 
Maniu mégis mit tartana jobbnak: az osztrá­
kok csatlakozását-e Németországhoz (az úgy­
nevezett „Anschluss“-!), vagy a Habsburgok 
visszatrónositását? Erre a kérdésre a volt mi­
niszterelnök igy felelt:

— Semmi áron sem osztom azt a föltevést, 
hogy ez a szövetség ne lenne megvalósítható. 
Annak létre kell jönnie, és létre is fog jönni, 
mert benne van az emberiség modern fejlődési 
folyamatában, mely a minél nagyobb gazda­
sági egységekre törekszik.

— Ha mégis elméletben vitázni kellene a 
dunai államok kérdésének erről a megoldásá­
ról. akkor egy pillanatig se haboznám, hogy 
jobbnak tartsam az Anschluss!, mint a Hab­
sburgok visszatrónositását. Még pedig azért, 
mert a két rossz közül jobbnak tartom azt, 
amelynek legalább első tekintetre megvan a 
természetes indoka. Másrészt pedig azért, mert 
föltétien meggyőződésem, hogy a Habsburgok 
visszatrónositása vagy folyton zavarná az utód­
államok békés viszonyát, vagy csak átmeneti 
megoldás tudna lenni, mely igen hamar 
a Habsburgok újabb detronizálására vezetne 
Németország közreműködésével, s igy az An­
schluss kérdésének még erőszakosabb fölve­
tésével. Együttérzek a német közmondással: 
inkább végezni a félelemmel, mint félni vég 
nélkül.szerepet is elképzelik, amit be tudnának t-öl-

*♦♦♦♦♦*♦»«•♦♦♦♦«■<»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Aláírták az Angliában levő 
romániai adósságok rendezé­
sére vonatkozó egyezményt

A román küldöttség Németországba utazott, 
hogy hasonló egyezményről tárgyaljon

Londonból jelentik: A román kormány ki­
küldöttei aláírták az Angliával vnló fizetés- 
eszközlési szerződést. Ennek alapján a május­
ban és júniusban esedékessé vált fizetéseket a 
Manolescu-Slrunga-féle szerződés értelmében 
letétbe helyezett 100 ezer fon Isteni ingből fede­
zik. A most folyamatban lévő fizetéseket nem 
készpénzben hanem inkább áruban eszközük. 
Még pedig: meghatározott időn belül Románia 
ötezer vagon búzát és 3 ezer vagon árpát szál­
lít. Az ennek megfelelő összeget a következő­
képpen osztják fel:

5 százalékkal a külföldi kölcsön most

esedékes részlet-törlesztését fedezik;
30 százalékot az állam külföldi költségei­

nek fedezésére használnak fel;
15 százalékot letétibe helyeznek a Nemzeti 

Banknál, szabad deviza számára;
50 százalékkal pedig az Angliában rendelt 

árukat fedezik.
A román delegáció már el is hagyta Lon­

dont és Berlinbe utazott, hogy ott megkezdje 
a németekkel kötendő szerződésre irányuló 
tárgyalásokat.

Kedvező hírek érkeznek Brüsszelből is, 
ahol a napokban szinten sor kerül a szerződés 
aláírására



■ , I
>*6SWIs#lifcS ' Timm

- ssam r1

*

Lrdéiyi Lapok

ü hsüossigi ügyekben a régi kérések
elintézéséi munkába veszik

Adobrudzsai telepesek állampolgárságának kivételes 
rendezése okozott a többi ügyekben hátráltatást

Bucvresliböl a „Carpatpress“ nevű sajtó-
l»oda közli a következőket: A Romániához csa­
tolt területek lakosai közül igen sokan kima­
radtak az 1934. évi állampolgársági összeírás 
alkalmával az állampolgárok listájából, mert 
vagy távol voltak, vagy elmulasztották jelent­
kezni az összeíráskor. Egy részük az 1924 után 
engedélyezett utólagos jelentkezés lehetőségét 

" toré kentek '"íerháSziKÍiiYi" jo garir é rvé'ny e si lés é nv 
mások pedig az u. n. „naturalizációs" eljárás 
utján igyekeztek megszerezni a román állam- 
polgárságot. Utóbbiaknál legnagyobbrészt most 
járt le a naturalizációhoz szükséges 10 évi 
próbaidő, melynek letelte után kérhetik a ro­
mán állampolgárság elnyerését. Kérvényeik 
nagy számban várják az érdemi elintézést. Ami 
az utólagos jelentkezőket illeti, túlnyomórészt 
azok kérvényei is elintézetlenek, bár az igaz- 
ságügyminiszteriunzban külön ügyosztály dol­
gozik ez ügyekben, miknek száma rendkívül 

.nagy.
I Tcóbbi időben
nyugtalanító liirek kerültek forgalomba, 
hogy e honosítási ügyekben a munkála­
tokat a kormány bizonytalan időre fel­

függesztette.
Ez a hir az érdekelt kérvényezők közt nagy 

elkeseredést idézett elő. mert. legtöbbnek ma az 
elemi megélhetése függ állampolgársága ren­
dezésétől. így például a nemzeti munkavédel­
mi törvény alkalmazása folytán máról-hol­
napra kenyerüket veszthetik. Legújabban pe­
dig a nyugdíjasoktól is állampolgársági bizo­
nyítványt, követelnek, kik közül különösen az 
özvegyi nyugdijtélvezők vannak sokan, akiknek 
állampolgárságuk most van rendezés alatt.

Munkatársunk ezért érdeklődött az illeté­
kes hatóságoknál a tényállásra nézve, melynek 
során a következő felvilágosítást- kapta. Téves 
az a híresztelés, hogy a honosítási munkálato­
kat felfüggesztettek volna. Az igazságiigymi- 
niszteriumban

nz állampolgátsng elnyerésére utólago­
san jelentkezők ügyeivel foglalkozó kü­
lön osztály, a nagyszámú kérvények ér­
kezési sorrendjében intézi az ügyeit azok­
nak, akik legkésőbb 1533 augusztus 31-ig, 
vagyis az engedélyezett határidőn belül 
kellőképpen felszerelve benyújtották kér­

vényüket.
A kérvények szükséges mellékletei közül sok­
nál hiányzik a helyi hatósági bizonyítvány 
arra nézve, hogy az illető elmulasztotta a je-

Megszabadulás
irta: Hajnády Pál

Zöld postakocsi állt meg a kéklő vad sóská­
val felveri ház bejárata előtt. Rendkívüli ese­
mény volt ez. a következő pillanatban már min­
denki tudta, hogy Nezercsák' k rejtélyes életű 
albérlője a doktor, csomagot kapott- vidékről. 
A ráncos homlokéi szőke doktor élete valóban 
feltűnést kellett itt. a dombramászó házikók, 
gödrök és gala gon y abokrok tájékán.

Még a házbeliek sem tudták, miből él, 
miért jár sü:>. ‘.zöld színű üvegbottal, állandóan 
borús, elmélázó pillantással, s ha doktor, miért 
nincsenek betegei, minek olvas folyton, meg 
mikép lehetséges az. hogy soha el nem szédül, 
— pedig olyan ijesztően keveset eszik.

Két hét óta leste a fiatal doktor a posta 
érkezesét, el-elhomáiyosuló szemüvege mögül. 
Ezen a szelíd nyári reggelen még az óbudai 
dombok tövében kucorgó ócska házat is be­
borította a június fűszeresen érő illata. Mintha 
cukrozott tejszínben ázó szamócák édes szaga 
sugárzott volna be a doktor szobájának nyi­
tott ablakán keresztül a nap szőke fényhajába 
szőve.

— Végre! — sóhajtott fel és lázas sietség­
gé. kezdte bontogatni a csomagot, a simogató

lenkezést, hogy nem opt ált más állampolgársá­
gért- és hogy honosítási ügyében felebbezést 
nem adtak be. Utóbbi igazolására azért van 
szükség, mert az igazságügyminiszterium em­
lített oszálya csak azok kérvényeivel foglalko­
zik érdemben, kiknek ügyében eddig határoza­
tot nem hoztak. Ellenkező esetben keresztez­
nék egy más hatóságnál ugyanazon ügyben
"már"' folyamatban.. lévő "eljárási.....özvegyeknek
az említett mellékletek mellett még csatolniok 
kell férjük halálozási bizonyítványát is. Ala­
posan indokolt sürgős esetekben, mint például 
azon nyugdíjasoké és özvegyeké, kik nyugdi­
jukat állampolgársági bizonyítvány nélkül nem 
kaphatják kézhez, a sürgősség kellő igazolása 
mellett, mely újabb kérvényben jelentendő 
be, sorrenden kivül is hoz az igazságügymi­
niszterium határozatot. Szükséges azonban, 
hogy e kérvényükhöz az eredeti kérvény ik­
tatószámára való hivatkozással csatolják a 
még esetleg hiányzó mellékleteket, hogy ez ne 
okozzon további késedelmet az elintézésben.

A naturalizáció ügyére nézve munkatár­
sunk a miniszerelnökségen kapott felvilágosí­
tást. Eszerint a végleges elintézés végett az 
igazságügyminiszteriumból

a miniszterelnökséghez áttett naturalfzá- 
ciós ügyek intézése valóban pár heti ha­
lasztást szenvedett, amennyiben soron- 
kivül a Dobrudzsában letelepített külföldi 

románok ügy ót kellett elintézni,

hogy jogviszonyaik rendeződjenek és a telepes 
ingatlanoknak végleges birtokába jussanak. 
Valószín illeg ez adott tápot azon híresztelések­
nek. hogy a natura'izaciós ügyek intézéséi bi­
zonytalan időre felfüggesztették. Ezzel szemben 
az igazság az. hogy a dobrudsaiak ügyében a 
munka már befejezés előtt áll. úgy, hogy rövi­
desen sor kerül a többi naturalizálási ügy elin­
tézésére is.
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Kihhár Flóris:

é, sítok.
Icufiőták Ara 35 lei és portó.

Tanulmányok és utijegyzetek.

kapható k ön vvoszt élvünk ban.

anyai kéz cirógatását érezte a rózsaszín papír 
gondos hajtogatásain.

A belső pergament-burkolatból először a 
küldemény formás combja kacérkodott ki. 
Előre élvezett ízek csipogtak a doktor gyomrá­
ban. amint remegő kézzel bántotta le a deve- 
cseri ..otthoniról“ a végső leplet.

Ropogós pirosra sülten, kecses formákkal, 
akárcsak egy kis barokk szobor, a valóság ha­
tárain túlnövő szépségében, ott díszelgett a 
doktor íróasztalán a hazulról éppen két héttel 
ezelőtt bejelentett sült liba.

A filozófia doktora, a fiatal esztéta — négy 
héttel ezelőtt avatták — egy pillanatra lehunyta 
szemét. A valóság égi masát látta a sült libá­
ban. megpróbálta „absztrahálni“ érzéki élmé­
nyeit. még a lélekzete is elállt a műélvezettől.

Am a doktor — mivelhogy az avatás sok 
pénzbe került és több hete hústalan, főleg nö­
vénytáplálékon élt — csakhamar materializálni 
akarta tainei megéléseit. Lehajolt a liba dom­
ború, vajsárga melléhez és vad elragadtatással 
egv mélyet szippantott.

A következő pillanatban hullámzani kez­
dett iire- gyomra. Elviselhetetlen szag áradt az 
önmagát ingerlőén kellető libától. Hiába, ezen 
már nem lehetett segíteni, ez a liba két hétig 
utazott sült állapotban: ime, a késés és a kelle­
metlen illat magyarázta. Ez a liba. ez a gy;.
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Mit ir a világ legkomolyabb 
orvosi folyóirata a Gastro ö 

kiváló gyógyhatásúról
Komolyságuknál és megbizhatóságukná' tna 

va a Rockefeller intézetek az egész világon ó 
mert tekintélyek és megfellebbezhetetlen Yv-T 
mai az orvostudományi megállapításoknak ‘\''K 
az ezekben végzett kísérleteknél mint erednie,nt 
vagy mint sikeres gyógyeljárást megállapítana''- 
arra — mint mondani szokták — „mérget '>«,« 
venni". Meg keli ezt említenünk abból az a>ka 
lomból, hogy kezünkbe került a „MedizinM, i 
Wochenschrift" cirnii világhírű bécsi c-\ - - \,v 
lyóirat 1935. évfolyamának 6. száma, amévb’n 
hosszabb értekezés számol be azokról a rendk- 
vüli eredményekről, amelyeket a nemrég lelj" 
dezett. de ma már világhírűvé vált 11 j amerik-i 
gyógyszerrel, a Gastro D.-vel végzett kW-:v>v- 
folyamán, a Pelikangasse í. szám alatti c-' i "

„SpitEÜban,..(amely, tulajdoaképper.-a-Rockéi
alapítvány bécsi rákkutató intézete) elértek \ 
szóbanforgó cikk közlései szerint ebben a vilá - 
hirü intézetben is megállapították a Gastro D 
kiváló gyógyhatását gyomor-, máj-, epe- és vese- 
bajoknál. A kísérletező orvosok beszámolója sze­
rint a Gastro D. rendkívüli hatásának titka ab­
ban rejlik, hogy olyan dolgot tartalmaz, araelv 
az egész vegetativ idegrendszerre rendkívüli ha­
tással van és az egész emberi organizmus- sza­
bályozza.

A Gastro D. Romániában megrendelhető 130 
lei utánvéttel Császár Ernő gyógyszerésztől. Bu- 
c ire?ti, Calea Victor!ei 124.
HBMMi—------
Gróf Apponyi Aíberí

T

Élmények 
és emlékek

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályában.

Ara 200 lei és portó.

Pályázati hirdetmény
A cämini római katolikus iskolaszék ideig­

lenes tanítói állásra pályázatot hirdet az 
1935—36. tanévre. Csakis német képesítéssel 
bíró tanerők pályázhatnak, úgy férfiak, mint 
nők. Megkívánta,tik a román nyelv tökéletes 
ismerete is és az állami autorizáció megszer­
zéséhez szükséges összes okmányok.

Kötelessége az osztatlan nemet tagozat 
vezetése és a növendékek katolikus szellem­
ben való nevelése, az iskolai oktatás keretein 
belül, az iskolaszék utasításai szerint. Fizetése 
az 1935—36. tanévre 15.000 lei, melyből lakás­
ról maga tartozik gondoskodni.

Pályázatok f. év augusztus 20-ig nyújtan­
dók be a római katolikus iskolaszék elnök­
ségéné Cámin, p. u. Ca.rei (jud. Sálaj).

nyörű liba, menthetetlenül romlott volt.
— Csak ne lenne ilyen bolondítóan csinos 

a külseje — simogatta végig letörten a doktor 
verejtékes homlokát. Kegyetlen éhség gyötörte.

Bizony kínos dolog volt: a szoborszépségű 
liba egyszerre ingerelte a szemét és elretten­
tette az orrát. Mikor majdnem elaléltan végig­
dőlt a nyikorgó rugójú díványon, felülkereke­
dett benne a filozófus.

— Egyes tárgyakhoz külső formájuk miatt 
kellemes szagokat és miljőt asszociál a mecha­
nikus lelki folyamat... Szépen lehetne erről 
értekezni . . . hm ... de a megszokott képzet- 
társításainkkal ellenkező élmény, mint például 
ez a kínos szag . . . egy teljesen idegen világba 
helyezi a libát. Megszűnik a libáról alkotott fo­
galomcsoportunk . . . nem is liba ez már, ha­
nem egy lidércnyomás ...

Furcsa gondolata támadt. Milyen elvisel- 
heteden lenne, ha például az evőeszközök 
máról-holnapra rózsaszagot illatoznának. - • 
Hiába, az életnek általában kérlelhetetlen tör­
vényei vannak, különösen a képzettársítások 
terén.

Érdekes következtetéseket ígérne ez a ta­
nulmány, először azonban el kell tüntetni ezt 
a tűrhetetlen szagú libát.

Hirtelen ege$7 valójában döbbent rá a - - 
lyos feladatra. Nezercsákné szemetes ládájába
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Az abesszin császár 
köszönő táviratot intézett 

a Népszövetséghez
Áz olasz sajtó fenyegetést olvas ki Eden rádióbeszédéből

Japán és török segítség Abesszíniának
Rómából jelenik: Az olasz sajtó támadó- 

hangon foglalkozik Eden rádióbeszédével, me- 
lvet határozott fenyegetésnek minősít. Különö­
sen aláhúzza az angol miniszter beszédének
az.t ji részét, melyben hangoztatta, hogy ha. a
tárgvalások szep'temberre"hém vezetnék ered-' 
menyre, a Népszövetség tanácsa teljesíteni 
fogja az alapokmányban reá rótt kötelességét.

Az olasz sajló ezeket a kitételeket úgy 
értelmezi, hogy azok a népszövetségi 
alapokmány 16. §-ában foglalt jogkövet­
kezményekre céloznak, vagyis az Olasz­
ország elleni megtorlásokat helyezik ki­

látásba.
Ezzel szemben a római lapok hangoztat­

ják, hogy Anglia eddig is mindent elkövetett, 
ami lehetséges volt Róma és Addis-Abeba 
viszonyának rosszabbitására.

Genfböl jelentik: Halié Szelasszie abesszin 
császár táviratot intézett a Népszövetség fő­
titkárához. köszönetét mondva a tanács tag­
jainak az abesszin ügyben kifejtett fárado­
zásukért.

Hangoztatja a távirat, hogy Abesszínia 
békét akar, méltányos megegyezést s re­
méli, hogy a tárgyalások eredményre ve­

zetnek.
Párizsi lapok tokiói jelentése szerint egy 

japán hazafias szervezet tagjai felajánlották

AIoisi báró,
Haszország delegátusa Géniben, a népszövet­

ségi értekezlet után.

szolgálataikat az abesszin kormánynak. Egy­
úttal a szervezet két repülőgépet is ajándéko­
zott Abesszíniának.

A londoni lapok feltűnő helyen közük azt 
._a hirt,.hogy................ .... ........... ........ ..........

Japán szerződést kötött Abesszíniával lő­
szer- és fegyver szállítására.

Ezzel egyidejűleg n japán érdekeltségek kül­
döttséget is szerveztek, mely Abesszíniába in­
dul, hogy a meglevő kereskedelmi viszonyok 
védelmére és továbbfejlesztésére intézkedése­
ket tegyen, s az abesszin gazdasági érdekeltsé­
gekkel és hatóságokkal megállapodjék.

Athénból jelentik: Kréta szigetén hétfőn is­
mét zendülés tört ki, amely átcsapott Athénre is. 
A zendülésről, amelyet a kormány csapatok esté­
re vérbefojtottak, a következő részleteket közlik:

A zendülés magva ismét Kréta szigete volt, 
a forradalom mindenkori főfészke. Elsőnek a 
mazsolamunkások léptek sztrájkba, ez a sztrájk 
azonban csak színlelés v ilt és azt a célt szolgál­
ta, hogy a venizelisták megmozdulását elősegítse. 
A venizelisták ezúttal is államcsínyre törekedtek, 
kísérletük azonban kudarcba fulladt. A zendülés 
hétfőn hajnalban tört ki s a forradalmárok első 
dolga volt a csekélyszámu helyőrséget lefegyve­
rezni. Azután

meglepetésszerűen elfoglalták a kormány­
zósági palotát és több középületet. Ami­
kor megerősítések érkeztek s a kor­
mánycsapatok bekerítették a lázadókat, 
szabályszerű ütközetek fejlődtek ki, ame­
lyek során több, mint száz forradalmár 

megsebesült.
Súlyos sebesüléseket szenvedett a város prefek­
tusa és egy nyugalmazott tábornok is.

A krétai zendülés hire Athénban nagy izgal­
mat. keltett, s a kormány tagjai azonnal minisz­
tertanácsra ültek össze. Ezen a legerélyesebb 
rendszabályokat határozták el.

Londonból jelentik: Ankarai jelentés sze­
rint

a török kormány megengedte Vekbi pasa, 
török tábornoknak, hogy Abesszínia szol­

gálatába lépjen.
A török tábornok a Dardanellák hősi vé­

delmében tűnt ki a világháborúban. Mint ok­
tató lép be az abesszin hadseregbe.
Mussolini mondja: a békés menoltlás az, 

ha Abesszínia önként Olaszország 
védnöksége alá helyezkedik.

Párizsból jelentik: A Pmis Soir hétfő esti 
számában nyilatkozatot közöl Mussolinitól. A 
Duce többek között a következőket mondotta:

— Nem hiszem, hogy az a bessz in-kérdés 
igazi és gyökeres megoldása Géniből eredhet. 
Az abesszin-kérdést azonban békés utón meg 
lehet oldani, ha az abessz.n nép jelenlegi ve­
zetői lemondanak arról az illúzióról, hogy eU 
1 enál-1 ást-tadnak- ki-f ejteni : - -Fo-v-ábbá ;—í. a n c-m ■ 
ragaszkodnak ahhoz a föltevéshez, hogy az 
olasz katonai erővel szemben idegen népektől 
támogatást nyernek. Hu tehát Így tu da: ára juts 
nak annak, hogy Abesszínia igaz. érdeke az, 
ha Olaszország védnöksége alá helyezkedik.

Rómából jelentik: Illetékes helyen közlik, 
hogy a kilencedik mozgósítási rendelet küszö- 
bőn áll.

Hétfőn, a késő esti órákban, hivatalos jelen­
tést adtak ki a zendülésről. Eszerint

o forradalmi megmozdulást már dél­
utánra elfojtották

s a kivezényelt karhatalmi segítséget, valamint 
a két torpedórombolót már vissza is rendelték 
Pireusba. A prefektura épületében a forradalmá­
rok mindent szétromboltak.

A zendülés kitörését a forradalmárok a ha- 
ran°v k félreverésével adták tud túl a lakosság­
nak, mire valamennyien fegyvert fogtak, hogy 
résztvegyenek a zendülésben. Krétai jelentés sze­
rint a forradalmi megmozdulásnak hat halottjai 
és negyven sebesültje van.

A körülzárt telkelöknek a kormánycsa­
patok nltimátumot adtak. Az ultimátum 
adásától számított 14-ik órában a felkelők 

megadták magukat.
A krétai zendüléssel csaknem egyidóben az 

athéni repülőtéren katonai lázadás tört ki. Ez ä 
zendülés a krétai lázadás hírére következett be. 
A lázadók célja az volt, hogy több katonai repü­
lőgépet kerítsenek hatalmukba s azokat a forra­
dalmárok segítségére küldjék, vagy legalább is 
megakadályozzák, hogy a kormány a repülőgó- 
nőket a lázadás leverésére használja.

Zendülések törtek ki 
Kréta-szigetén és az athéni 

katonai repülőtéren
Ismét megmozdultak Venizelosz hívei

-sak úgy, egyszerűen bedobni nem lehet. Esz­
telen prédáiénak tartaná, esetleg bolondnak, 
akinek az a titkos szenvedélye, hogy sült libák­
kal dobálózik. 11 a megtudnák, hogy ő csak úgy 
könnyedén eldob egy kifogástalan külsejű sült 
libát, maga ellen uszítaná környékbeli hitele­
zőit, a fűszerest, a tejes embert, Nezercsákné 
pedig biztosan felemelné az egérszagú hónapos­
szoba bérét.

Úgy érezte magát, mint egy rablógyilkos, 
tiki papírbagöngyölt véres bűnjelekkel a hóna 
ala‘t menekül, amikor kiosont az óbudai ház 
kapuján. Óvatosan körülnézett. Senki sem látta. 
Sietni kezdett, szinte futott, de hirtelen eszebe 
jutott, hogy ez gyanússá tehetné.

Most már lassan lépkedett, feltűnő hango­
san fiityörészett. oly hamisan, hogy maga is 
megdöbbent... És hiába, nem dobhatta el fel­
ülik- nélkül a csomagot, mert még ezen az el­
hagyatott vidéken is valaki állandóan jött mö- 
Sötte vagy vele szemben.

Most egy szalmakalapos úr közeledett, aki 
különösképpen szúrósan nézett a szeme közé.

— Nevetséges! Ha akarnám, egyszerűen 
bedobhatnám a übát még itt az árokba ... de 
kerüljük a felesleges feltűnést.

A kaland izgalma s az éhség idegesítő álla- 
^ta valami furcsa részegséget idézett elő benne.

Elhatározta, hogy bemegy a városba, az utcák 
torlódó forgalmában elvész a parányi ember 
jelentéktelensége . . . majd ott, egy alkalmas 
pillanatban megszabadul a libától.

Útközben védekezéskép a fák és rakparti 
sétányok árnyékát kereste.

A liba zsírja lassan átizzadt a papiroson.
Végre egy üres pad!
Szépen letette a libát, aztán elsomfordált 

mellőle.
— Bácsi! Bácsi! — üvöltött utána egy 

mezítlábas kisgyerek, aki megfejthetetlenül, 
valahonnan a földből nőtt ki s mar loholt is a 
zsíros csomaggal az elfakult arcú doktor után.

Reszekető kézzel nyúlt a zsebébe a dok­
tor. mert a kiilyök villogó pillantása kiparan­
csolta belőle a becsületes megtalálónak járó dí­
jat. Vagyona utolsó roncsaiból húsz egész fil­
lért nyomott a szurtos kis barna mancsba. Egé­
szén a parlamentig nem kínálkozott kedvező 
alkalom. A Dunaparton kimerültén újra ledőlt 
egy üres padra Mögötte barna szemetes láda 
terpeszkedett sok at ígérőén. Már éppen megpró­
bálta ültében, hárafeszített karra! felemelni a 
láda fedelét, mikor egy hajósféle ember jött fe­
léje, napégette meztelen felsőtesttel és leült 
melléje. Ez az ember minden figyelmét a dok­
tor mellett heverő csomagra összpontosította. 
Rávigyorgojt az ifjú doktorra, csettegetett a 
nyelvével.

— Hol loptad, koma? Kilátszik ám a varjúi, 
szárnya!

— Sajnos romlott ... és nem loptam.
— Sebaj! Hoci ide egy darabot, itt a bics­

kám!
— De ha mondom, hogy romlott.., 

rossz . . . büdös ...
Méla undorral mérte végig a matróz a 

doktort s megvetően lemagázta.
— Micsoda utolsó irigy fráter maga! Szó- 

gyelje magáti... Piha! Jó lesz ha pucol, mer> 
dühömben .még szólok a zsarunak.

Sápadtan menekült a doktor. Ez már sok 
volt. Nem elég, hogy a liba romlott, hogy hetek 
óta nem evett húst, hogy gyötrő éhség kínozza, 
hogy nem tud megszabadulni ettől a szörnyű 
csomagtól: a tetejébe még tolvajnak tartják, 
utolsó irigy alaknak. Ha rossz ember lenne, 
egyszerűen oda adhatta volna a matróznak » 
romlott libát...

Dühödten visszagyömöszölte a kibukkanó 
szárnyacskát a papír alá.

Égetően tűzött a nap. Szakadt róla a verej­
ték. A Margithidon rákönyökölt a karfára. Zöl­
den örvénylett alatta a víz. Lassan a karfa főló 
emelte a csomagot. Izgatottan hátra-hátra né­
zett. mögötte közönyös arccal siettek a járó­
kelők. Már majdnem elengedte a víz fölé ki­
tartott paksamétát, mikor hátulról egy kés 
megragadta a vállát.
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Hogyan létesült 
az elhagyott Lomb-tanyából 

gyermeküdülőtelep ?
Cluj. Saj.it tud Megnyugtató érzés, hogy a 

hivatalos város ráébredt emberbaráti köteles­
ségére.

Ezzel az elismerő mondattal kezdi a be­
szélgetést dr lInd Péter városi főorvos, ami­
kor Erdély fuvarosának gyermekűd ii löt ele pe­
jről. Lomb-tanyáról kérdezzük.

— Hosszú és fáradsigos munka után, — 
mondja. — végre sikerült azt a tervet meg­
valósítani. hogy a gyengoszervezetü, szegény 
gyermekeket néhány hétre nyaralni viéviik. A 
rossz táplálkozás és lakás télen annyira le­
gyengíti az anélkül is csenevész gyermekeket, 
hogy a város füstös, poros levegője nagy vesze­
delmet jelent számukra.

— Még 1931 nyarán történt, hogy sikerült 
Kivívni: Jegenyén (Ágirés község mellett) a 
régi magyar Gyermekvédő Egyesület házában 
gyermek ü' 1 ülő! el epet létesítsünk. Azonban Je­
genye nem volt számunkra megfelelő hely. 
Túlságosan távol volt a várostól, ezenkívül 
nem volt elég nagy épület, amely egy ilyen 
nagyszabásúnak tervezett emberbaráti vállal­
kozás céljainak megfelelt volna.

„Nem bontunk, hanem építünk“.
— Ekkor történt....
— Delemül, az akkori városi ideiglenes 

bizottság elnökével meglátogattuk a város kö­
zelében lévő Lomb-tanyát. Roskadozó épüle­
tek. elhanyagolt, elvadult kert szörnyesztette 
el a nézőket.

— Ezt e! kell bontani és a tanya környé­
két rendezni kell! — jelentette ki Deleu pol­
gármester.

— Nem bontunk semmit, esetlen rendbe­
hozzuk az épületeket. — kértem. — Eszményi 
gyermeküdülőtelepet lehetne itt létesíteni.

— Igaza van, — derült fel a városi bizott­
ság elnökének az arca. — Eddig azt hittem, 
a Lomb-tanya egy szinte haszontalan nyűg a 
város nyakán. így egy igazán hézagpótló in­
tézményt is létesíthetünk.

— Azóta az erdőktől övezett Lomb-tanya 
üdezöld pázsitján a városi levegőtől sápadt 
gyermekek hancuroznak. hogy néhány hét 
múlva barnára pirulva, erőteljesen térjenek 
vissza. A tervünk várakozáson felül jól sike­
rült! Es ezt nemcsak a szép cél érdekében ki­
fejteti kemény munkának, hanem a városi 
tanácsok mindenkori legjobb indulatának is 
köszönhetjük. Azt hiszem, eleget mondok az­
zal. hogy ezen a nyáron is D re can polgármes­
ter WO ezer lei segélyt szavaztatott meg. lev 
valóra vált a régi terv is. hogy bevezessük a 
vízvezetéket is a tanyára. A vízművek belátó 
igazgatósága segít ságiunk re sietett. Nem kértek 
pénzt a munkálatokért, hanem ellenszolgál­

tatásképpen a munkások gyermekeit visszük 
nyaralni. A helyi üzemek és gyárak vezető­
emberei is gyorsan belátták, hogy nemcsak 
jó. hanem hasznos cselekedet is. ha egészséges, 
erős embereket nevelünk a társadalomnak. 
Úgy a Dermata bőrgyár, mini a CFR és do­
hánygyár elküldte a munkások gyermekeit 
Lomb-tanyára üdülni.

A nvermeknvaraltatás sikere.
— Ezen a nyáron már a második csoport 

üdül. Eddig 430 gyermek tért vissza megerő­
södve testben es léikben az üdülőtelepről. A 
beteges, szegény gyermekek nyaraltatása négy­
hetes terminusokban történik. Megkezdődött 
június 17-én és befejeződik szeptember 8-án. 
Különösen a táplálkozásra fektetünk nagy 
súlyt. Ebéd után kötelező alvás. De nemcsak 
testileg, hanem lelkileg is fejlesztjük a fogé­
konyleik ii gyermekeket.

Az eredmény: Mikor egy csoport nyaral­
ta tása befejeződik, a gyermek testsúlya átlag 
két kilót gyarapodott! A betegség szinte isme­
retlen fogalom a Lomb-tanyán. Még a leg- 
csenevcszebb gyerek is feléled itt A szülők — 
nagyobbrészt munkásemberek — vasárnapon­
ként meglátogathatják a gyermekeiket. Szinte 
népvándorlás indul meg vasárnap fel a hegy­
oldalon, mert nemcsak a szülők, hanem a 
szomszédok cs ismerősök is kiváncsiak az 
üdülőtelepre és a „gyerekre.“

— Kénytelenek voltunk — mondja nevetve 
— Vlad főorvos — kaput csináltatni, hogy leg­
alább az ebédutáni pihenőidőt ne zavarják 
meg. Ilyenkor nem szabad senkinek sem há­
borgatni az üdülőtelepet! Máskülönben szemé­
lyesen is meg lehet győződni — a gyermek- 
paradicsomról ... — fejezi be a beszélgetést.

Á Gyermek-Paradicsom.
Meredek dombra kanyarodik fel az út s 

a kocsit megfeszült inakkal húzzák a lovak. 
Sötétlombú fák hajolnak ki az útra, szinte fe­
jünket aeprik a levelek. Tlátunk megett a vá­
ros. Füstös gyárkémények, karcsú, csillogó 
tornyok nyúlnak ki a lengő, átlátszó párából. 
Az útkanyáradásnál fehérség villan ki a lom­
bok közül. Az erdő szélén fehér házak és ha­
talmas csűrök. Távolabb gémes kút emeli kar­
ját a mosolygó kék ég felé.

..Lomb", a tanya.
• Zsibongó gyermeksereg veszi körül a ko­

csit és a sok napbarnított gyermekarc csupa 
mosolygás, beszállunk a kocsiról Flórian Trajdn

— Mohó? Mit csinál itt! Mi van abban a 
csomagban?

Az érceshangú, tagbaszakadt férfi ellent­
mondást nem tűrő mozdulattal nyúlt a doktor 
csomagja felé.

Pillanatok alatt szoros embergyűrű övezte 
Körül a doktort s a mellette álló férfit.

— Jaj csecsemő van benne! — visított 
ídegborzo’ 'an egy hisztériás női hang.

A szőke doktor vad elszántsággal széthaso- 
g.atta a papírt. Úgy érezte, mintha önkívület­
ben cselekedne vagy lázas álomban, a nap 
forró tüze. az éhség egészen clszédítette. . 
Hát. jó. hadrl !n<<a mindenki a libát. A száj- 
tát-ók szemelattára fogja belevágni a Dunába, 
elvégre senki sem tudja ■ 'a. hogy k -oda. 
hogy miért kellett a ’ ddig elzarándo­
kolnia M.'gaean fel1 ártól: , i levegőbe kínozó- 
ját. a kólói ég felé. miután papírburkoltától 
megfosztotta.

— Hölgyeim és Uraim! Ez egy liba. nem 
csalás és ámítás . . . egy romlott liba...

— Hallja az úr. velem ne vicceljen, én de­
tektív vagyok — mordult rá barátságtalanul az 
érces hangú férfi. — Ha a liba romlott, miért 
nem vitte a szeméttelepre?

— Itt nem dobhatom a Dunába?
— Tilos!
— IIol a legközelebbi szeméttelep?

— Ez attól függ. Van Kőbányán, ahol az 
állati tetemeket lehet elásni, de van Újpes­
ten is...

A hátsó sorokban először vihogni, aztán 
hahotázni kezdtek az emberek. Fergeteges ho­
na éri kacaj harsogott fel.

A villamos elakadt. Feltűnt egy rendőr. A 
tömeg feltarthatatlanul egyre nőtt. Ilyen csődü­
let csak a regatták alkalmával van a Margit- 
hídon, vagy a Ferenc József-hídon, ha valaki 
felmászott a Turulra.

Még mielőtt bárki is megakadályozhatta 
volna a doktor, végső elkeseredésében széles 
ívben hajította be a libát a Dunába.

— Biztos űr. ne bántsa a szegényt, bolond! 
— kuncogott egy kendős asszony.

A rendőr határozottan megértő volt. Elő­
ször szétoszlatta a tömeget. A doktor töredel­
mesen mindent bevallott neki. hogy mint járt 
ezzel a libával. Eleinte kicsit gyanakodva hall­
gatta a rendőr, aztán mosolygott, még a nevét 
sem írta fel.

A doktor sápadtan, üdvözölt mosollyal az 
ajkára fagyva indult meg az úton visszafelé, 
fe^zabadultan lélrkzett:

— Az ember el sem hinné, milyen nehéz 
megszabadulni egy libától, különösen akkor, 
ha az ember nem kimondottan gazdag ... és 
ha túlzásba viszi a filozófiát

tanár úrral, aki ennek a hangos kis országnak 
az ura. Ő az igazgató. ” s

Hosszú, fehérre meszelt folyosón megyünk 
végig. Jobboldalt tágas termek, sok apró f.m. 
ággyal. A hálók. Két nagy teremben alusznv.- 
a fiuk, egy másikban a lányok. Nesztelenül ’T 
púnk be. mert ebéd után kötelező az alvás

A ház előtti terjedelmes térségen lábunk 
alatt süppedő puha fű és körös-körül a/. 
sötét lombkoszoruja. A többi ház felé j_-vi­
szünk. amelyeket szintén átszeretnénk , 1 
kitani az üdülőtelep céljaira.

„Az etjeszséq és az erő.1
Mikor visszatérünk, víg ricsajjal már a 

mezőn hancurozik a gyereksereg. Nemsokára 
kezdődik a tejkiosztás. Sorban állnak s agyan­
ként kapják meg a tejet és kenyeret. Kende- 
sen viselkednek, Vígak, mosolygósak. Még egy 
becsületes gyermekverekedést sem láttam.

— Szinte kár...
Úgy hemperegnek a puha füvön, mint 

valami vad csikók. Boldogak, mert kiszabni pl 
tak a város fojtott levegőjéből és a szúr ve is­
kolai alak közül. Még nem tudják megérteni 
hogy ez az egészség és az erő. Ok csak azt er- 
zik. hogy jó az ebéd és szép az erdő mint ozy 
gyermek mese.

Így szép élni. Nedeczky Ferem..

a b&MilőnbSzeti miilfóNrt
Körülbelül egymillió leit tesz ki az az összeg, 

amelyet az oradeai háztulajdonosok az 1434- 
1935. adóévre a kincstártól bérkülönbözet c'mvi 
igényelnek és amely részükre jogerőben megítél­
ve van.

Majdnem ugyanennyire rúgnak az elózó 
években fizetetlcniil maradt ily követelések is

Ennek a kétmilliónak a polgárok részére ki­
fizetése, ennek az összegnek a város gazdasági 
vérkeringésébe bejutása már nem is pusztán ház- 
tulajdonosi, hanem egyenesen városi és kör* 
érdek.

Meg tudjuk tehát azt érteni, hogy a HAytu­
lajdonosok Szövetsége ily eréllyel és kitartás­
sal teszi meg az újabb és újabb lépéseket tagjai 
érdekeiért.

Az ebben a tárgyban a pénzügyminiszterhez 
ismét szerkesztett és alaposan megindokolt mc- 
moradum lényegesebb részeit a következőkben 
ismertetjük:

A memorandum nem érzelmi momentumuk­
ra. hanem két törvény tételes rendelkezéseire van 
bazirozva.

Elsősorban hivatkozik a memorandum az 
1934. évi bérleti törvénynek a rendelkezéseire, 
amelyek szerint az állam az 1934—35. évre járó 
bérkülönbözeteket legkésőbb 1935 junius 30-áig 
készpénzben lett. volna köteles kifizetni éspedig 
annál is inkább, mert viszont az ennek a fedeze­
tére rendelt bérkülönbözeti adót az összes ház- 
tulajdonosoktól készpénzben be is hajtotta.

A fizetések, de sőt még az utalványozás el­
maradásának az indokát az képezte, mert az er­
re szolgáló hitelt az évi költségvetésbe fel nem 
vették és mert a szövetségnek az iránti mégis- 
móu-it kérelmeit, hogy erre póthite.t nyissanak, 
nem teljesíthették.

Ámde elintézhető lett volna a háztulajdono­
sok ez irányú kérelme az állami adósságok ren­
dezését. tárgyazó törvény rendelkezései alapján 
is, amelyek értelmében az 1934—1935. évi kincs­
tári adósságok a jogosult hitelezőknek ugyanezen 
évre vonatkozó adótartozásaival kompenzálha­

tok. ne viszont ezt a törvAn\ i. pontosan azon i 
napon 1935 április 1-én lép1 Kék életbe, amidőn 
a h’telező háztulajdonosoknak az ellenük fv’-ya- 
mti'ha vett szigorú adóbehajtási lépések Vővet* 
köziében az 1934—1035. évre vonatkozó'ae adó­
tartozásaik már fenn nem állhatták és fenn néni 
állottak.

A törvény által engedélyezett kompenzá as! 
mód tehát gyakorlatilag lehetetlenné vált.

Ennek folytán újra kérik a háztulajdonosait 
elsősorban a pólhiteí nyitását és az összes nuS 
fizetődén bérkülönbözeteknek készpénzben fiz-'- 
tósót, de legalább azt, hogy a háztulajdonosok 
ezeket a követeléseket a folyó és még ezután e-'- 
dékes adótartozásaikkal kompenzálhassák e* 
hogy a behajtási lépéseket ezekkel a háztulajdo­
nosokkal szemben sürgősen felfüggesszék.

A memorandumot dr Lengyel Zsi gmond 
szövetség ügyvezető elnöke szerkesztette és az 
dr Zigre Miklós és dr Simonra György, a 
-ég elnökei vizsgálták felül és ugyancsak on • 
fák azt alá.

Köszönet nyilvánít ás. Ez utón ts hálás Vn. • 
nrtot mondunk Mezei János kereskedő nrn- - 
akt az ringott iparosok menháza tavára ók ,l 1
o Arn 4 n no-?a í i A 1 o ogtIt 19L.
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Iliescu szenátusi alelnököt 
iád aiá helyezték a belga 
szőv8ayárak valutakiutalási 

ügyében
Bucuregti. Saját tud. Tony Iliescut, a szená- 
alelnökét kedden délelőtt szembesítették Va- 

j.lfecu feleségével. Délelőtt 11 órakor megtörtént 
Ilescu vád alá helyezése, a büntető törvénykönyv
jjá. szakasza értelmében.

\ büntetőtörvénykönyvnek ez a paragrafusa 
. hónaptól 2 évig terjedhető fogházat ir elő.

Tonv Iliescut a vád alá helyezés láthatóan 
rendkívül leverte. Kijelentette, hogy nyílt levelet 
<oü intézni Pop Valér igazságügyminiszterhez, 
jnieiyben kimutatja, hogy a vád alá helyezése 
;é:nmi más, mint politikai manőver.

EemsiMiista mnigtalan- 
súgok Franciaországban 

és Magyarországon
Touloncan az arzenál munkásai utcai 
harcot rendeztek. Párizsban és a Pro- 
vencében is kávéházi és utcai össze- 
iitközések voltak. Budapesten a mi­
nisztériumok és középületek megtá­

madását tervezték
Párizsból jelentik: A touloni arzenál munká­

sai a kormány takarékossági rendelete ellen hét­
főn este tüntető felvonulást rendeztek, amely va­
lóságos ütközetté fajult. A tüntetők megütköztek 
a mdőrökkel. Egy csoport elfoglalta a munká.s- 
tőzsdét. és

az épület homlokzatéra kitűzte a vörös- 
lobogót.

Sok revolverlövés is dördült. Tizenhárom ember 
- közöttük hat rendőr — súlyosan megsebesült. 
A tüntetők egy na"v kávéházat, két mozgókép- 
színházat és több vállalat irodahelyiségeit szét­
rombolták.

A tüntetők elsősorban a kávéházak forra­
szain ülő tisztek ellen fordultak,

akikot kövekkel megdobáltak s közben viharo­
san éltették a szovjetet.

A kár félmillió frankra tehető. Letartóztatás 
eddig nem történt.
, Párizsból jelentik: Hétfőn este Párizs egyik 
kávéházában is harcok dúltak. Egy kommunista 
csoport megrohanta a kávéház vendégeit, akik 
között legtöbben a hazafias ifjak csoportjához
tartoztak

és véres hare fejlődött ki közöttük. Mind­
két részről pisztolyokat használtak.

Tizenkét ember megsebesült. A rendet végre is a 
rendőrség közbelépése állította helyre. Harminc 
letartóztatás történt.

A dél franciaországi Chalon de Provenceban 
; véres összeütközés volt. a királypárt és a nép­
neveim 1 hívei között. Itt is pisztolyokkal támad- 

; A -ebesültek számát még nem közölték. 
Budapestről jelentik: A rendőrség na sva rá- 

y’M kommunista összeesküvés fészkét fedezte 
r'7 kommunistát vettek őrizetbe.

Xanok óta a lázitó röpiratok egész tömegét 
'ji-'-'-uiek n külvárosban. A röpiratok arra 

' I a a lakosságot, hogy 
r? e-fp.r-t,.-! anMmnttarlsta nenon n-ev 
' :n - y—kb on vennüanak fel és mcrányle- 

r leket kövessenek el.
r.-: v;il a minisztériumok, telefonközpont és 

- k zenületek megtámadását vették tervbe.
szervezetnek tO vezetőié van. akik közül 

1 mindenre elszánt, külföldről érkezett, aci 
t • n végzett ember. Moszkvából hittek,
Menjen azzal az utasitással, hogy mogezervez- 

" az ''»»'militarista napot.

, A bajororszáfJi helytartó katonai elö-
h> etese. Münchenből jelentik: Hitler 

; "Via.nn vezér és kancellár Épp tábornokot, 
“ «jorországi helytartót gyalogsági altábor- 

?'Va nevezte ki.
Pályázat titkári állásra. Az oradeai Épitőipa-

T \i ^f.'/vvtsége pályázatot hirdet titkári allás- 
^kívántatik az államnyelv perfekt birása, 

■'•cV,i^,a ■ an’ n»nt beszédben, az iparosügyek le-
lamerése. Gépírást tudó előnyben. Felté-

-‘‘Wudhatók mindennap déli Í2—1 között 
dháh ügyvezető elnöknél, a szövetség iro-
u „1an: Pályázati határidő 1935 augusztus 10. 

e‘áokség.

kllra ítész ?
V NE FELEJTSE EL

SORS-
JEGYÉT!

"tó

f\épzeíie el, milyen keíiemes lenne, ho Augusztus 

1ó-ón sürgönyt kapna amelyből értesülne, hogy 
a Sorsjáték 15-ikl húzásán EGY MiLLlöT NYERT !

Hogy meglegyen ez a rendkívüli esélye 
elegendő ha a zsebében van egy sorsjegye

ÁLLAMI SORSJÁTÉK

AZ UJ TERV 72.319 
nyereményt tartalmaz 
140.000 sorsjegy szá­
mára. A nyeremények 
összege 284.634.560 
lei. 11.098 nyeremény 
26.987.912 lei értékben 

<is a II. osztálybanl

Coleciurile principale din Ardeal, Banal si Bucovina
Arad

Brasov
Cérnául,

CIO]

Banca Goldschmidt Cin} Ecor.omia
Casa de Pástrare Generals Institutul Comerciai de Credit

din Arad S. A. Oradea Banca Dacia
..Fortuna“ Alex. Enkelhardi Union S. A.
Banca Comerclalá Nationals ig. Mures írnest Kévése
Banca Oehlgisser & Huiuwit. i’imijoara Banca Centralä
Alfred Noe Banca de Scont
Banca Iliescu Banca Timlsoarel

Csehszlovákia visszaadja 
a katolikus egyházié! elvett 

vagyoni Javakat
Az álfám és a Vatikán közötti új egyezmény szövege

elkészült
Pozsonyból jelentik: Csehszlovákia és a 

Vatikán között az állam és az egyház közötii 
viszonyok rendezésere már évtizeddel ezelőtt 
modus vivendi-egyezmény jött létre. Ennek 
végrehajtása azonban a közbejött politikai ne­
hézségek miatt elmaradt.

Az utóbbi év folyamán az egyezmény 
végrehajtására vonatkozólasr újabb megbeszé­
lések indultak, s ezek eredményre jutását a 
les-utóbbi prácrai katolikus nap is nagyon elő­
segítette. A végrehajtás: megállapodások szö­
vésé a modus vivendi-esyezmény alapvető 
fejezeteire nézve már elkészült, csak néhány

alárendeltcbb jelentőségű fogalmazási kérdést 
kell még tisztázni. Ennek azonban a megálla­
podások lényegére nincs semmi befolyása.

A megállapodások szerirtt a csehszlovákiai 
katolikus vagyont az állami zárlat alól felold­
ják. s átadják dr llantausch apostoli admi- 
niszlnítoitóák. RArvidej-iilog pápai bulla jelenik 
meg. mely a püspöki egyházmegyék új hatá­
rairól intézkedik. Ezek az új határok az állam­
ira tárokhoz igazodnak, s így megszűnik az a 
korábbi helyzet, hogy a szomszéd államok 
püspöki hatóságai átnyúltak Csehszlovákia 
területére. 1 -
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Ha a föld mélye morajlik...

Nagy földrengés volt 
Ismét Japánban

Európa, a Balkán? Ázsia, Japán és India 
mindig ki vannak téve földrengéseknek

95, 100, 10 i, 105, 120 teil fizetek aranv
grammért. ezüstöt, briliánst is óriási áré i 

veszek. r
jjt? HR, *5 IT ra"' '‘t-s/crtiruház 

nCWöail Oradea. Re-r. Ferdinand 5

is Indiában. A pontozott területet■ 
éseket jeleznek és ezeket rendem,,

Az idei tavasz óta rendkívül sok földren­
gés volt világszerte. Mintha maga a föld is 
megsokolta volna azt a sok háborúságot, ellen­
ségeskedést. amit az ember egymás ellen elkö­
vetett s ezért háborodna föl: ho! itt, hol ott 
mozdult, meg s a földrengések következtében 

: yok helyen súlyos katasztrófák is bekövetkez- 
. tek. A japán! Formosa szigetén történt borzal- 
: más földrengés után Délfranciaországban, Por- 
I tugáliában, Indiában, majd nemrégen az ó- 
; királyságban, sőt Erdély keleti részén is érez­
tek földrengéseket.

Az ókorban ezekből a sorozatos földrengé­
sekből különös jeleket magyaráztak volna: há-

Sziklás Hegységekben Kaliforniában, a Cordil- 
lorákban és a nagy Andesekben fordulnak elő 
rombolóerejű földrengések. Még ma is emléke­
zetes az 1906 április 18-án történt

sanfranciskól nagy töldrengas, amikor 
utcasorok omlottak össze kártyavárként.
Térképünk a Skamlináv-vidékvktől Afrika 

déli csúcsáig és Angliától Ázsián át Ausztrá­
liáig jelzi a földrengés! területeket. Az egészen 
fekete foltok a rombolóerejű földrengések góc­
pontjait mutatják. Ilyenek vannak Angliában, 
Délfranciaországban, Spanyolországban, egész 
Olaszországban, a Balkánon, Törökországban, 
Afrika északi, északkeleti és déli részein, Azsiá-

-S2Í

■ mik bekövetkezését, népek pusztulását; de 
ma már jól tudjuk, hogy a föld rétegeinek 
megmozdulása, természeti erők vs törvény-
z.vii.n irt k következtében történik és a föld 

: k rgének összetételénél fogva a földren- 
vsre épp úgy előre lehet számítani, mint — 
minijük. —- a holdfogyatkozásra, vagy a ten­

yerek apályára és dagályára.
A földrengés általában n föld szilárd kér­

nek megrázkódtatása és különféle mélysé­
gekből eredhet.

A tudomány
' ír mfclc földrengést különböztet meg:

<• veszt iyudcni k közé tartozik a beomlás, amely
■ z alta! a. ímosott területeken következik be

ivédek ne a I< jkönnyebb. N m olyan
'. esz.vlytvien a vulkanikus földrengés, ami iVíz­
hányók. földal dti kráterek, gázforrások kitöré- 

t e őzi m a - és követi. Földr- i1 -eket. föld­
alatti morajt éreztek Mediádon is, a gá Tás 
felrobbanása és égése alatt.

Legvvszedelm- --ebb
a tektonikus földrengés,

amely egyben a leggyakoribb is és a föld szi­
lárd r tereiben végbemenő gyűrődések, repe­
dések következtében történik. A tektonikus 
t Öld rengések okozták a világ összes földrengés
katasztrófáit.

Mellékelt térképünkön nagyon jól látható, 
hogy a föld milyen részén fordulhatnak elő 
földrengések? Pontos térképünk nem terjed ki 
Amerikára ahol csak a nyugati széleken, a

ban igen sok helyen, Indiában, a Japán sziget­
vidéken és Ausztrália egyes déli vidékein.

Károkat okozó, de nem katasztrofális föld­
rengések fordulhatnak elő a ferdén csíkozott 
részeken: Spanyol-. Francia-és Németországok­
ban, Magyarország és Románia egyes vidékén,

Ázsiában c
tengerrengést/mt jeieznes es ezeket rendesen 
csak az egyes nagy obszervatóriumok érzékem, 
műszerei jelentik. A vízszintesen vonaV- 
földrészeken csak nagyon gyenge és ártalma*' 
lan rengések érezhetők, Szibériában, India és 
Ausztrália, meg Afrika egyes részéin, a 
fehér földfoltokon. Afrikában. Oroszország an 
Svédországban, Dániában. Norvégiában ‘ .‘Ó 
Ausztrália legnagyobb részén soha 'sincs' föld­
rengés.

Ksttaszírófutis ÍCSI-tireim v ■.
a legrégibb időktől fogva föl jegyezte a történ», 
lem. Egyiptomban és Ázsiában mar az okó-, 
ban is volt több borzalmas erejű földren-Vi 
Európában a legrégibb följegyzés a résri Óvó 
gyár Felvidékről (ma Csehszlovákia tér übte 
emlékezik meg.

Nevezeíesekb tűiIdrea-jísp';
1348-ban a magyar Felvidéken ?6 város 

szenvedett földrengéstől. 1485-ben, azon a na­
pon, amelyiken Becs városát átadták Mátyás 
királynak, földrengés volt. 1763 június 28-án 
Komáromban volt nagy földrengés, akkor a 
Duna mellett homok és iszapkitörések is vol­
tak s a rengés csak 1770-ben szűnt men, 
1783-ban a rengések megismétlődtek Komá­
romban s a vár szenvedett a legtöbbet. A ma­
gánosok kára ekkor 75.000 forintra rúgott.

Nagy földrengés volt 1786 február 13-én 
Clujón, ahol akkor

négy templom összeomlott és a vár 
bástyái a Szamosba dőltek.

1828 november 26-án Sibiuban volt nagy 
földrengés, amit még Bucure?tiben is megerez­
tek. 1880 októberében ismét Erdélyben volt nagy 
földrengés, ugyanakkor Zágrábban is, ahol 
nagy károkat okozott.

A legborzasztóbb földrengések egyike 1755 
november i-cn Liszabonban volt és

néhány perc alatt az egész várost
rombadöntötte. Ezt a földrengést TOO 

ezer mértföld körzetben érezték.

Ehhez hasonló erejű földrengés volt 1891 
október 28-án Japánban, ahol akkor százezer 
ház dőlt romba és szinte egész Tokió elpusz­
tult. 1897-ben Kelet-Indiában rombolt a meg­
indult föld. 1907-ben Kecskeméten volt hatal­
mas földrengés, amint 1908-ban a messzimé 
követett. Ezrével kerültek akkor koldusbotra az 
emberek. A legutolsó nagy földrengés Formosa 
szigetén volt, az idén tavasszal, amikor ezer 
ház dőlt össze és most, a japán Shizuoka vá­
rosban. ahol 75 ház rombadőlt és négyszázan 
maradtak hajléktalanok.

(hj
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Összedőlt ház a jopáu Suiznoka városában, a földrengés után.
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fosiaiakarékpénziári csekkszámlánk száma; 80 037
Telefoni 27. '

Felelősszerkesztó: PftiitÉDI GYÖRGY 
Ciuj 1 szerkesztő: dr Sulyok: István

Clnj, Hala Unlrii IS. — telefon 802.

Kéflratokaí nem Antink mer #» nem adunk ,m,i 
Csat» rnloaibelyegc» magínleaelekre rnlnnrolenk.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése szerint vár­

ható időjárás a következő 24 órára: Ismét mele­
gebb lesz, még lehetnek zivatarok, főleg keleten.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24, London 15.15, 
Newyork 305 háromnyolcad, Brüsszel 51.62 fél, 
Milánó 25.06 háromnegyed, Madrid 41.95, Am­
szterdam 207.00, Berlin 123.25, Bécs — schilling 
58.50, Prága 12.70, Varsó 57.85, Belgrád 700.

Megnyílt a légi forgalom Bucuresti—Timi-
5oara-Ared között. Timisoara. Saját tud. Hétfőn 
megnyílt Bucuresti—Timisoara—Arad között a lé­
giforgalom. Minden hétfőn, szerdán és pénteken 
Bucurcstiből indul el a repülőgép, kedden, csütör­
tökön és szombaton pedig Aradról. Indulás Bu- 
cure§tiböl reggel 8 órakor, a repülőgép Craiovára 
5.55, Timisoarára 10.25 és Aradra délelőtt 10.55 
órakor érkezik. Craiován és Timi$oarán tiz perc­
nyi tartózkodása van. Aradról a meghatározott 
napokon 7.15 órakor reggel indul el a repülőgép, 
Timi?oarára 7.35 és Bucurestire 10.10 órakor ér­
kezik. A bánsági metropolisból Bucurestig 2 óra 
25 percig, Aradig busz percet tart az út. A me­
netjegy Timi?oaráról Bucure$tibe 1119, Aradra 
195 leibe kerül. Minden utas tizenöt kilós pogy- 
gyászt vihet magával. Ha ez tizenöt kilónál ne­
hezebb. minden további kiló után a menetjegy 
árának egy százaléka fizetendő. A repülőgépen 
minden egyes alkalommal egy helyet köztisztvi- 
ee!ő foglalhat el, akinek harmincszázalékos me- 
netdiikedvezményt engedélyeznek.

Kirabolt görög katolikus templom.
Diciosánmartin. Saját tud. Az ocnisoarai görög 
katolikus templomba az éjszaka behatolt 
Horceaga loan és a perselyeket kifosztotta. A 
csendőrséget az vezette a betörő nyomára, 
hogy túlságosan költekezett. A betörő tettét 
beismerte. Akadták az ügyészségnek.

Luncán vámhivatal létesül. Sighet. Saját tud. 
Az elmúlt napokban Luncán egy román-cseh bi­
zottság gyűlt össze és tanácskozást folytattak a 
Luncán felállítandó vámhivatal ügyében. Az ér­
tekezletről jegyzőkönyv lett felvéve, amit a pre­
fektus utján a legfelsőbb vámhivatalhoz terjesz­
tenek fel jóváhagyás végett.

Súlyos szerencsétlenség a felrobbant
béflflesztö miatt. Oradea. Saját tud. Hétfő
miben nr döbbentő szerencsétlenség történt a 
Tischler Testvérek Gate a Victories 2 szám alatt 
v™ mechanikus műhelyében. A cég egyik 
főnöke Blattner Ernő fogtechnikus társaságá- 
i’sn do'gozott a heggesztővel. A fogtechnikus 
'alamilven új fémmel kísérletezett s ott állt 
Jtschler mellett egyik inasa, László István. A 

ok ez volt az első napja, hogy a 
•:"f 1 viie tépett. Munkaközben eddig még ls­

en o bó! a heggesztő felrobbant Tischler 
a ruhái meggyulladtak és a mellette

. - 1 r fogtechnikus és a fiatal inas
1 fostak. Tischler nem vesztette el 

es a közeli vizes dézsába ugrott. 
•1 nuVi. ’yb n dolgozó segédek és inasok 
A- ■' >r.n -mór Blatt ner és a kis inasgyerek se- 
V ' , siettek, akik az ijedelemtől elájultak.

következtében lángba borult a 
, TA - amit a tűzoltók percek alatt lokali- 

> mentők a robbanás áldozatait súlyos 
b évi fék a zsidókórházba, ahol 

. ' ral ápolás alá vették őket. Tischlernek az 
Vota a legsúlyosabb.

•.•.n,^.ersanyáarftb száz zongorára. Newyorkból je-
■■ \z Oklnhoma-államban lévő fulsai egye- 

"I! Zeno tanszékének záróünnepélyén c célra irt 
AT-Ti darabot, adtak elő, amelynek címe: „Ver- 
^ 'id-,b száz zongorára, zenekari kísérettel“, 
-a>Zaz .^nvorát egy amerikai gyár készítette er- 
U,.?..c;’rn áe 34 hangoló tartotta karban. Mind- 

!L beszereli két művész játszott, akik ösz- 
V' '.'r;in át gyakorolták a darabot a zcnc- 

>111 Boyd R;ngo zenetanár vezetéke

t'ctlak Sári édesanyja meghalt. Bu­
dapestről jelentik: Hétfőn reggel pestszentlő­
rinci villájában meghalt Fedá/c Sári édes­
anyja, özv. Fedák Istvánné.

Betörőknek csak a pénz kellett. Simleul-Sil- 
vaniei. Saját tud. Vasárnapról hétfőre virradóra 
ismeretlen tettesek behatottak a Schwartz Mor­
féle „Mercur“ fűszer- és vaskereskedésbe, feltör­
ték az üzletben lévő kézikasszát és belőle elvittek 
1700 lei készpénzt. Egyéb tárgyakhoz, árukhoz 
vagy élelmicikkekhez nem nyúltak.

Felboncolták a vadásztragéclia áldo­
zatának holttestét. Cluj. Saját tud. Meg­
írtuk, hogy Zöld János autóga rúzs tulajdonos 
vaddisznó-lesen véletlenül agyonlőtte barátját 
és vadász-társat, Turman Bela magántisztvise­
lőt. Hétfőn fel boncolták Turman Béla holt­
testét és dr Hossu bonctani főorvos dr Chendi 
Károly bűnügyi osztályvezető jelenlétében 
megállapította, hogy a lövés nem volt halálos, 
az áldozat gyenge szíve és a súlyos vérveszte­
ség miatt pusztult el. Ha gyors orvosi segítség­
ben részesítették volna, meg lehetett volna 
menteni az életnek. Ugyancsak délelőtt kihall­
gatták az összes szemtanukat, akik egyöntetű 
vallomása: nem lehet Zöld Jánost felelőssé 
tenni. Tagikus véletlen okozta a halálos sze­
rencsétlenséget. Puha rendőrkvesztor és Ciu- 
gudean ügyész hétfőn a helyszínre kiszálltak 
és rekonstruálták a tragédia lefolyását. Meg­
állapításuk szerint Zöld Jánost nem lehet fele­
lősségre vonni, mert nem oka a halálos sze­
rencsét! enségnek. Dr Colfesett ügyész a hely­
színi vizsgálat után telefonon rendelkezett, hogy 
a rendőrség bocsássa szabadon a letartóztatott 
Zöld Jánost. A lelkileg teljesen összetört em­
bert még a mai nap folyamán sza-badon- 
bocsát-ották.

Franciaországba szökött, mert szereti a sü­
teményt. A francia óceánjáró hajón, amely New- 
york és Havre között teljesít szolgálatot, egy ti­
zenötéves fiúra bukkantak, aki kötélcsomók kö­
zé rejtőzve, ingyen akart eljutni Franciaország­
ba. Amikor kihallgatták, bevallotta, hogy Leo­
nard Batchnak hívják és azért akart Franciaor­
szágba menni, mert nagyon szereti a süteményt, 

, már pedig anyjától sokszor hallotta, hogy a leg­
jobb cukrászdák Párizsban vannak. A kedélyes 
kapitány megvendégelte a kisfiút és elrendelte, 
hogy dupla adag süteményt adjanak neki, amig 
a hajó a kikötőbe ,ér és hazaküldhetik a szöke­
vényt.

teifewmek
Németországi lapokban olvassuk, hogy1 

Ilajniss Ferenc dr, a magyar országgyűlés 
tagja, ki egyébként erdélyi származású es nép­
tanítóból lett nagyhírű külpolitikai publicistá­
vá, Münchenben az egyetem aulájában a 
Deutsche Akademie meghívására elő­
adást tartott a magyar lólekről.

Amennyire a beszámolóból képet tudunk 
alkotni magunknak, Rajniss azt a társadalom« 
történeti utat rajzolta meg, melyen a magva 
közlélek mai arculatjához elérkezett.

Különös figyelmet érdemel egyik megálla­
pítása:

„A XIX. század első felében — mondotta 
többek között — megindult a magyar szellemi 
reneszánsz. Egy csodálatraméltó reformnemze­
dék, európai műveltségű fanatikus szellemi se­
reg készítette elő ezt a magyar lelki megújho­
dást. Széchenyi, Kossuth és Petőfi korában 
minden szellemi törekvés, minden lelki meg« 
nyilvánuló.- politikai térre sűrűsödött, majd a 
szabadságharcot követte az abszolút elnyomás 
kora. A legnagyobb elnyomás idején, 1849. és 
1867. kozott tört be Magyarországra n ka > ' .- 
1 izmus. A passzív rezisztenciában 
élő magyarság tehetetlenül nézte a 
hirtelen hód it á s t, n bankok, részvény- 
társaságok gombaszevü növekedését; az arany 
uralmának forradalmi periódusai, melyben Cc- ik 
az idegenek érvényesültek: az oszt­
rákok. csehek, morvák, zsidók. A magyar pol­
gári réteg igy nem tudott kialakulni. A kiegye­
zés után pedig, a iibcralista-kapi tál isin uralom 
valóságos monopóliumokká tette azoknak a 
gazdasági helyzetét, kik e pozíciókba az abszo­
lutizmus alatt a teljes magyar közéleti pas­
szivitás idejében jutottak“.

_ | (Sitin.)

ítélet után kölcsönkért a Várótól. hogy rúzst 
és pirositót vegyen. Newyorkból jelentik: Egv 
Walters Sybill nevű vAdlottnő, akit a spokanei 
(Washington-állam) bírósága lopás miatt elitéit, 
egy dollárt kért kölcsön a bírótól arcpirosítóra és 
ajakruzsra, mert — mint mondotta — emelt fő­
vel akar börtönbe menni.

Ismeretlen nő hullájára talált a 
csendőrség az alesdi tüdőszanatórium
közelében. Hétfőn délután öt órakor, az 
alesdi tüdőszanatórium közelében, a földön 
fekve egy 40—45 év körüli nő holttestét talál­
ták meg a csendőrök. Az alesdi csendőrség 
azonnal megindította a nyomozást, hogy fel­
derítse az ismeretlen női holttest személyazo­
nosságát. Sikerült megtudni, hogy nz isme­
retlen asszony a oluji autóbusszal érkezett a 
délután folyamán Alesdre és utazás közben 
úti társainak elmondotta, hogy súlyos tüdő-

Eiso gondja legyen
újítsa meq azonnal sorsjegyét a II. osztályra

Banca Iliescu S. A. oradeai«ódánál:
Húzás augusztus $5.

* Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj és
epeutak bántalmai, gyomor- és bélhurut, arany- 
eres bajok és a végbél megbetegedései esetén a 
természetes „Ferenc József“ keserűviz gyorsan ée 
biztosan megszünteti a hasiszervek pangását.

Mi ÚJSÁG ABESSZÍNIÁBAN? Mint 
ismeretes. Claudel Paul, a miszticizmus ra­
gyogó költöfe a francia akadémia választá­
sán elbukott Farrére Claude-dal szemben. 
Bukása, melynek oka éveken át tartó táma­
dása az akadémia ellen, jóformán az egész 
francia közvélemény tiltakozását, provokálta. 
Most, hogy Benoit Pierre Párizsba érkezett 
Abesszíniából, Claudel egyik csodáló ja meg­
kérdezte tőle:

— Mi újság Abesszíniában?
— Asszonyom. — felelte, a szellemes re­

gényíró, — az abessziniaiak nem tudunk vi­
gasztalódni Claudel amerikai bukásán.

Himlőoltás rádióval. Vera-Cruzból jelentik, 
hogy a mexikói kormány mozgalmat indított a 
himlőoltás népszerűsítésére. Talán ez az egyetlen 
ország a világon, ahol a lakosság még nem szo­
kott hozzá az oltáshoz és idegenkedik tőle. A 
közseeésrségügyi tanács érdeke® ujitáfla, hogy 
rádió® autók járják be az országot és zeneszó 
mellett csinálnak propagandát a himlőoltásnak. 
Természetesen nagy csődület támad az autó kö­
rül és a muzsika hangjai mellett könnyebben rá­
szánják magukat a farmerek és a kóbor indiá­
nok, hogy megkockáztassák a himlőoltást.

A szabadfürdés újabb áldozata. Diciosnnmnr- 
tin. Saját. tud. A tarnava-mica megyei Jernuta 
község közelében a Marosban fürdött Kálmán 
László több társával. Kálmán mélv vízbe került 
s a gyenge úszó a vizbefult, csak holttestét tud­
ták barátai partra vinni.

bajban szenved s az a szándéka, hogy felvéteti 
ma.gát az alesdi tüdőszanatóriumba. A holttest 
zsebeiben talált autóbuszjegyből az derült ki, 
hogy az asszony a clujmegyei Valea-Neagra de 
Mun te községből indult el, más iratot, amely­
ből személyazonosságát megállapíthatták vol­
na. nem találtak. Az alesdi csendőrség távirat­
ban értesítette Valea Neagra község csend őr­
ségét és érdeklődött az ismeretlen nő kiléte 
felől. A Valea Neagra-i csendőrség válasza 
lapzártáig még nem érkezett meg.

Alvajárók figyelmeztetökészüléke. A bir­
minghami mintavásáron egy londoni orvos ér­
dekes készüléket mutatott be, amely az alvajá­
rók felébresztésére szolgál. A készülék fénykévét 
vet az ágyra. Mihelyt az alvajáró felkel és ebba 
a fénykévébe belép, azonnal vészjolzőkészülék 
kezd működni hangszóróval, mire a hozzátarto­
zók felébrednek és az alvajárót lefoghatják.

Két repülőgép borzalmas katasztrófája.
Párizsból jelentik: Cogno pilóta sztrato­
szféra repülőgépe Bonnieres mellett, nem 
messze Párizstól lezuhant. A pilóta szörnyet­
halt, a gép összetört. Valószínűnek tartják, 
hogy a pilóta a nagy magasságban rosszul lett 
az oxigénhiány miatt, elvesztette eszméletét és 
így következett be a szerencsétlenség. A pilóta 
az új repülőgép kipróbálása céljából 10 ezer 
méterre repült föl, de csak néhány percig tar­
tózkodhatott fönn. mert a felszállás után szá­
mított 15 perc múlva lezuhant.

Londonból jelentik: Egy katonai repülő­
gép London közelében a m&gasvasut egyik 
vonalára zuhant. A repülőgép a villamos veze­
tékkel való érintkezés következtében tüzet fo­
gott és elégett. A pilóta és úti társa meghalt.

után.



Csúvossy Elemér S. J.

Együtt a Mesterrel
Dézus Szive-Lelkigyakorlat 

Ára 100 lei és portó.
Kapható könyv osztályunknál.

Jó kukoricatermés lesz a Bánságban. Timi­
soara. Saját tud. A megyei prefekturán lietíön 
főszolgabírói értekezletet tartottak, amelyen töb­
bek közt jelentették, hogy Torontói megyében 
igen jó kukorica i ntésre van kilátás.
— - Turista-bravar. Mercurea-Giuc. Saját 
tud. Goldschmidt, Prex Alfred. Sa tn ha mm er 
Raymond e> Hiúm Károly brasovi turisták­
nak sikerült a Gyilkostónál levő Oltárkövet 
megmaszniok. A háromszáz méter magas, 
egészen merőlegesen ég ne km eredő kősziklát 
még csap egy turista mászta meg tavaly és 
így mindenesetre jelentékeny turisztikai telje­
sítmény.

Nemzetközi kertészeti kongresszus. Szeptem­
ber 16-tól 21-ig tartják Rómában a XI. nemzetkö­
zi kertészkongresszust. A kongresszuson 282 ta­
nulmányt teljesztenek elő, amelyek felölelik a 
kertészet összes időszerű kérdéseit és nemcsak 
tudományos, hanem gazdasági szempontból is 
tárgyalják a kertészet helyzetét.

A mozdonyvezető leugrott a mozgó 
vonatról, hogy megmentsen egy gyerme­
ket, aki a sínek között játszadozott. Inn­
sbruckból jelentik: Innsbruck közelében 
a lejtős vasút: pályán. Lenz Alajos mozdony- 
vezető észrevette, hogy n vonattól nagyobb 
távolságra egy kisgyermek játszadozik a sínek 
között. Miután a lejtős pályán a vonatot telje­
sen leállítani nem tudta, a lehetőségig lefékez­
te. kiugrott a mozdonyból, elkapta a sittek 
közül ti gyermeket s újra felugrott. A gyer­
meknek semmi baja nem történt, a mozdony- 
vezető azonban a lábán komolyabb sérüléseket 
szenvedett.

Anyagi válság fenyegeti a cáréi villamosüze- 
met. Cáréi. Saját tud. Régi, súlyos teher a vil­
lamosára mot fogyasztó közönség vállain az áram­
éi j kérdése, amely évek óta vajúdik a megoldás 
felé. Azonban ennek egyedüli oka abban keresen­
dő, hogy a közhivatalok világítása rendkívül 
megnehezíti a vilhtmosüzem működését, mert. a 
nagy árufogyasztás ellenértékével majdnem ki­
vétel nélkül adósok maradnak, amely hovatovább 
anyagi válságba dönti az áramszolgáltatást. A 
villamosüzem vezetősége, hogy t válságot elke­
rülje a közhivatalokat automata perselyekkel 
fogja felszerelni, amelyek az áramszolga:tafó 
vezetékhez lesznek kapcsolva és csak úgy fognak 
jutni a villanyvilágításhoz, ha bizonyos összeget 
a per-Mvbe bedobnak.

Mialatt temetésen volt, betörők jár­
tak a lakásán. Timisoara. Sajat tud. Ya- 
varu.tp deiu'an ismeretlen tettesek betörtek 
Stein tn- Iz -Tinos józsefkü! városi nőiszabó !a- 
k i n. A sztth'i felt u-srevei együtt abban az 
időben epren egyik rokona temetésén vett 
v -z.t. A 1: k ruhaneműt, szövetet és éksze­
rek! t i- lA.lbk. E'őző ej jel betörők a Duca- 
I ■ rista ; gimnázium szomszédsá-
Ln'•; I '. i ti- rtnsf. ::-f. > dohanytőzsdét fosz- 
' ; zI: I - Italvan -tezer ]v. értékű monopol- 
..;I v: 1 * !•: nvi-iikk'V.

. i . r.- d Kongresszus Lon-
í.zn"- z .1 > 1. • I: >z j ión tartották Londonban a

M vezési racionalizálá-
íe.yen í') állam közel 2000 fő-
:t: meg. A kongresszust a
ta mt-Lr. hang1suHozva a ra-

c. ,i; ' " 1 - - a i a t es azt. hogy
1 n. ?rit 11 cs rn égetőbb«é való szociális prob-

n 1 urálii s Ítélve s alkalmazásá-
ni iln! 'X mc A kőimre■ssztts Sir Georg Bc-

abitt ieon 1! i gV- zabásu és érté-
munkát lYjn3tt X i • * s ; 11! ipar i problémákon

il több mező. •.lat?ági k érdes-a»l is foglalko-

Sertcsi’ész T ftrnava Mic.n megyében.
Oici osunm ar' :n. S"' já! túri. A z tit(>hbi időben

• vara n vu sor 1 - voz fii ihöngott Tárnává
1 várinr 2 vvb ( n. így többek között Bach­
i. Unrnboun. (; cuvason. f leírt ra de Baltán.

Az állatorvosi h fal miri d o n óvintézkedést
tett. Dr p,s > d'riosän marti ni állatorvos

CZZV 1 kapcsol atb. kijrkntrTe. hogy a várme-
gye több köz-- -bt n fel1 ép«ett léi »fenét sikerűit
csirájában elfojtani, úgyhogy jelenleg csak 
szórványosan fordul elő

z,
t-
z

SZÍV» ti 1 V l 4-.* U -A - Z
anyagi körülmények. Évek óta arról beszélnek 
itt — mondta Tompa — hogy nincs szinészután- 
pótlás; a jó és népszerű színészeket még sem fi­
zetik úgy az igazgatok, hogy itt tudnának ma­
radni — ha jobb feltételekkel máshová hívják 
őket. Egyébként Tompa Béta, akinek az apja 
költő-színész volt — a háború első éveiben tűnt 
fel Oradeán s azóta kevés megszakítással itt is 
aratta sikereit. Távozása nagy veszteség.

A szigor könyve. Timisoara. Saját
tud. Junian radikális parasztpártjának megyei 
szervezete tanulmányi bizottságot alakított, 
amely többek közt elhatározta, hogy ..a szigor 
könyvét" fogja vezetni. Ebben a kötelességük­
ről megfeledkezett köztisztviselőket fogják nyil­
vántartani, hogy annakidején anyagi és er­
kölcsi szempontból feclősségre vonhassák őket.

Hollandia a szivarozói; országa, A holland 
pénzügyminiszter most adta ki a dohányjövedék 
statisztikáját, amely arra vall, hogy Európában 
a legtöbb szivart Hollandia fogyasztja. Az ország 
nyolcmillió lakosa 1428 millió szivart füstölt el 
a múlt évben, ami átlagban 17,8 szivart jelent la­
kónként. Érdekes, hogy a gazdasági válság elle­
nére Hollandiában 21 millióval több szivar kelt 
el, mint 1933-ban és 73 millióval több, mint 
1932-ben. A pénzügyminiszter a javulást azzal 
magyarázza, hogy a' nikotin élvezete megnyugta­
tót ag hat a gazdasági válság miatt felzaklatot 
idegekre.

....... ;

Mím

ÉÜÉS

Abesszínia követe Párizsban.
Tecle Ifavariate. Abesszínia követe tienfbő!, 
a népszövetségi értekezlet után. Párizsba érke­

zett, ahol Jéce professzor kalauzolta.

* Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál 
rikus láznál, bélrekedésnét, emészt,^7 rnn’iKJÄZt‘

salunkhitésne; *-
, ,, , »Ferenc JózsPt«
keserű víz rendbehozza a gyomor es a hP\ . 
ködöset, s megszabadítja a test-n a f,v V,',’.".,"- j" 
rothadó anyagoktól. Az orvostudomány I 
úttörője megállapította, hogy a Ferenc 
viz abszolút megbízható hashajtó, - , . ozse*
emésztőszervek megbetegedéseinek ke?»ü-- 
állandóan alkalmazható. ,lbeR®

nél, anyagcserezavaroknál, c- 
bőrviszketésnől a természetes

A kommunista hétszázötvenezer leies 
ciójn. Timisoara. Saját tud. Klein István •. 
lugoji kommunistát a csendőrség letartóz 
mivel Ruscamontanán kommunista röpin 
osztogatott. Érdekes, hogy Klein, akit n 1 
törvényszék még nem is olyan régen it ,.\ri 
el kommunista propaganda kifejtés-» 'miau 
koriban két,százötvenezer leies kauciói 
hogy szabadlábra helyezzék, amíg az Ítélet 
erőre nem emelkedik. Kieint most újra bt 
litják a lugoji ügyészséghez.
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Nyolcezer épitőmunkás sztrájkol B .
dapesten. Budapestről jelentik: Tizet"" 
harmadik napja tart az épitőmunkások sztrá'T 
ja. de közeledés helyett még emelkedett"1-i 
sztrájkolok száma. Míg ugyanis .-zombaton 
7800 sztrájkoló szerepelt a sztrájkb - tts ? 
lajstromán, hétfőn már a 8500-at is meghalad’ 
ta ez a szám. Kedden Pesterzsébeten is egy­
napos rokonszenv-sztrájkot kezdtek és egyben 
béremelést is kérnek. Kispesten már gyengült 
a sztrájk ereje. Ma már mindössze 16S mun­
kás állja a bérharcot. Vasárnap 1800 munkás 
ment fel a vidékről Budapestre, de közülük 
600 azonnal csatlakozott a sztrájkhoz.

Mikor sir az ember félszemmel? Az ember 
idegeinek egy csoportja arra szolgál, hogy a mii 
rigyek munkáját szabályozza. Feltűnően igazol­
ható ez állat-kísérletekkel. Ha például kutyánál 
kikeressük megfelelő operációval a nyátmirigv-k 
idegeit és ezeket villantósárammal ingereljük, 
akkor bő nyátfolyás indul meg, amely a villa­
ny o z á s megszűntével abbamarad. Az "elválasztó 
idegek adják a magyarázatát az embernél annak, 
hogy az agyban lefolyó bizonyos kedélyizgalmak 
nagyfokú könnyel választással, azaz sírással jár-, 
hatnak; ha azonban az egyik oldalon a könnymirii 
gyek elválasztó idege beteg és nem vezet, akkor 
a síráshoz csak a másik oldal könnyezik.

Piaci árok Sütmnrcn. Saját tud. A szerdal 
hetipiacon élénk volt a forgalom, mivel az áh 
lám megkezdte a búza összevásárlását. Felhoza. 
tat azonban sokkal kevesebb volt, mint az el­
múlt héten, mindössze 700 mázsa került piacra. 
Ennek nagyrészét az állam vette meg, de történ­
tek bevásárlások a malmok részére is. természe­
tesen a hivatalos ármegállapítás alapján. A kis­
méretű felhozatalnak az az oka, hogy az elmúlt 
héten, amikor 1400 métermázsát hoztak fel, vissza 
kellett vigyék a gazdák, mert nem kellett senki­
nek. Búza 330—360 volt. A kukorica ára rohamo­
san emelkedik s a falusi gazdáknál sokkal drá­
gább, mint a városi kereskedőnél. A gazdák 310 
—330-at kértek, míg a kereskedők 300 leiért kí­
nálták. Krumpli 180—200, árpa 290—330. rozs 220 
—235, napraforgó 360—370, zab 260—270, köles 390 
—400, bab 290—300. A zöldség egyre drágul, a tej­
termékek árai változatlanok, úgyszintén a hús­
árak is. Élőmarha kilója 7—8. Sertéspiac zárva.
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Olasz csapatok útban Abesszínia felé.
Képünkön, amely Eritrea határhegyei Blatt kőszült, olasz csapatok menetelnek, öszvére*«

szerelt gép fegyverekkel.
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Gazdasági gafambíemyésztés
A gazdákat nem nagyon érdekli a galamb- 

tenyésztés, sőt sok esetben ellenszenvvel visel­
ek a galambok iránt, holott a galambnak 
gy gazdasági értéke van. Az 1928. évi 

barömfiösszeírás alkalmával 1.340.806 gálám­
ul találtak az országban. Ez a szám azonban 
c-ak a mezőgazdasági üzemekben talált galam­
bokat jelenti, a valóságban sokkal több van a 
„ep kezén, mert a falvakban, valamint a váro­
sokban a nem mezőgazdasági lakosság legalább 
is jiáromszorennyi, ha nem több galambot tart.

A galamb a mezőgazdasági üzemben költ- 
féz nélkül nevelődik fel, mert nagy területeket 
kalandoz be élelemkeresés céljából, miközben 
rengeteg gyom magot és káros csigát szed fel. 
Hasznos továbbá azért, mert sok és jóízű húst 
szolgáltat, amelynek könnyen lehetne állandó 
és biztos piacot teremteni, annyival is inkább, 
mert már is van piaca.

Az a vád, hogy a galamb kikaparja az el­
vetett magvakat, nem felel meg a valóságnak, 
mert a galamb lábai nincsenek is berendezve a 
kapargáláshoz, hanem a szántóföldön leszabva, 
ott csak a felszínen található eleséget szedik fel 
és ha néha találnak is egy-egy szemet, ezt bő­
ven megszolgálják a gyom irtásával.

Másik panasz, hogy a galamb a szabad­
repüléssel betegségcsirákat hoz a házhoz, ame­
lyeket, idegen udvarokra leszállva. elvegyülve 
a baromfiak közé, szed össze és itt vagy maga 
fertőződik vagy a lábujjai sarán magával hozza 
a fertőző anyagot.

E kalandozás ellen lehet védekezni. Az 
egyik mód az. hogy postagalambokat tartunk, 
amelyek nem szállnak le idegen udvarokba, sőt 
a legtöbb helyen, ahol zord idő esetén vagy té­
len a padláson kapják rendszeresen elesésü­
ket. meg a saját udvarra sem jönnek le. A leg­
jobb védekezési mód azonban az. hogy nehéz 
galambokat tartunk, amelyek nem repkednek, 
amelyeket tehát könnyűszerrel lehet állandóan 
otthon tartani. Ilyenek a óriás magyar házi- 
galamb. a római és a montauban-galamb. A ta­
pasztalat szerint a galambok csak akkor csat­
lakoznak idegen csapathoz, ha otthonukban 
vagy nem érzik jól magukat, vagy ha nagyon 
kevesen vannak. Ha tehát galambtenyésztéssel 
óhajtunk foglalkozni, akkor a legcélszerűbb 
galambpadlást berendezni és pedig teljes szak­
szerű-; »m.■ . úgy hogy benne sok galamb elfér­
jen és a tisztántartása könnyű legyen és hogy a 
galambok ne legyenek a különböző férgek vagy 
r.cafi'-izók. esetleg háziállatok (macskák) táma­
dásainak kitéve

A mezőgazdasági galambtenyésztés szern- 
h n l.' 11 i! szít inba jöhetnek a következő fajták:
5 i ; ;' :>. A nasser-, lengyel hiuz-. kóbur
cs 
15

pa­
la ü-

strasser-. len
ia. a lyuktarka-, római, rnontauban- és 

z > magyar házigalamb-változatok.
A ga r*misok elhelyezése igen fontos. Gazda- 

u';v:::vken mo.-! is lehet látni az udvar köze- 
• f:- .-us p -znán álló galambdúcot, amely so-
: v. !i ív,• uye szerint a körülötte röpködő ga-
-analvrajjai együtt az udvar dísze. Dísznek tény- 
ty u;íz a galambdúc, de a galamboknak nem 
A mert ram nyújt védelmet sem az idő vi- 
m-nta. -agai. sem a férgek ellen, mert a ma- 
( '-‘j e Helyezett fészkeket igen nehéz tisztán- 

1 hát inkább az eresz alá kell helyezni 
dúcot. Ez a legkönnyebben úgy készíthető. 

‘‘*5 n'; v egyenlő hosszú és széles deszkából 
Hs.voulaiuan hasábalakot szegezünk össze és 
,;zgAy nyert dúcsorozatot haránt választó falak- 

ggyíorma részekre osztjuk. Ezek a részek a 
;u:VJ.-i)kc*ppeni galambfészkek, amelyek a 

?,!1 1 1 ga iambok nagyságához mérten külön- 
migyok lehetnek. Kisebb galamboknál 

. Clil hosszúak és ugyanolyan szélesek, 
(.!!( .'i n'' von mélyek, nagyobb galamboknál 

j •Uszcesen nagyobbra kell ezeket szabni, 
z. 4 , röp’yukat vágunk, amelyeknek 
S2in';vii n galamb nagyságához igazodik. 

A.b n 15—18 cm négyszögben, a felső széle 
. KAi,K,‘ve. Ezek elé keskeny deszkát szege- 
‘1Rk' hogy a galamb rárepülhessen. A ház

fél
-30

fala és a fedélzet találkozásánál képződő szeg­
leteket, ilyen dúcoknak egy vagy több sorban 
való elhelyezésére használhatjuk fel.

A galamb maga is meg'; 'ti a fészkét, 
amely célra előszeretettel arasznyi hosszú 
szalmaszálakat, vagy pedig az akácleetilek ge- 
rincszúrát szereti összeszedegetni, de sokkal 
jobb. ha a fészkelő helyre fészektálakat helye­
zünk el. amelyek igen könnyen tisztántartha- 
tók. Készítenek ilyen fészektálakat különféle 
anyagból. Legjobb azonban az agyagtál, amely 
a kereskedelemben kapható is. A fűzvesszőből, 
vagy pedig a szalmafonatból készült tálak nem 
célszerűek, mert magukba szedik a rovarférge­
ket és nem tarthatók kellőképpen tisztán.

A galamboknak az eresz alatt elhelyezett 
dúcban való tartása egyszerű ugyan, de na­
gyon kezdetleneges. Legcélszerűbb a padláson 
egy megfelelő helyet elkeríteni. A fészkeket a 
padón helyezzük el tetszés szerinti sorokban, a 
magasabb helyeken pedig az ülőrudakat alkal­
mazzuk. Régente ugyanolyan ülőrudakat lehe­

tett látni a galambpadlásokon is, mint a tyúk­
ólakban. Angol kezdeményezésre azonban ettől 
a rendszertől eltértek, mert a galambok ugyan 
szel id állatok hírében állnak, mégis sokat ve­
szekednek. úgyhogy ilyen ülőrúdrendizer mel­
lett egy-egy hasáskodó hím állandóan nyugta­
lanítja az egész galambállományt. Ezért a pad­
lás falát deszkákkal rekeszekre osztják és a re­
keszekben rövid ülőléceket alkalmaznak a 
falba, úgyhogy kihúzhatok is legyenek a tisz­
tántartás érdekében. Ezek a kis ülőlécek vagy 
ülődeszkák akkorák, hogy egy galamb elfél raj­
tuk.

Igen fontos kiegészítőrésze a galambpadlás 
berendezésének a pároztatószekrény. Ezekre 
azért van szükség, hogy a tenyésztést saját cél­
jaink szerint irányíthassuk és azokat a galam­
bokat pároztassuk. amelyeket egy bizonyos cél 
elérése szempontjából összeválogattunk, mert 
egyébként tetszés szerint szabadon párosodnak 
a galambok.

A galambok haszonvétele rendszeres 'ar­
tásná! nem olyan jelentéktelen, mint az első 
pillanatra talán látszik. Az öreg galambok húsa 
ugyan kemény és legfeljebb levesnek jó, a fia­
tal galambok húsa azonban elsőrendű pecse­
nye. A 3—4 hetes galambokat szokták fogyasz­
tási célokra felhasználni, sok helyen előbb hiz­
lalják is őket. A hízlalóeleség árpából, tengeri­
ből, bükkönyből és borsóból all.

Száz év előtt szüntették meg 
a vándorló gyógyszerészetet,
az idén augusztusban pedig szt, ajkra 
készülnek a romániai gyógyszerészek

A patikák és a drogériák harca, melyet száz év alatt sem sikerült eldönteni
Néha nagyon érdekesen, egészen véletlenül 

ismétlődnek az események, vagy olyan centen- 
náriumra esnek bizonyos történések, amelyek 
az aktualitáson kívül is érdekességet adnak a 
dolgoknak. Ilyen a romániai gyógyszerészek 
megmozdulása is.

A romániai gyógyszerészek országos kon­
gresszusa ugyanis még július folyamán hozott 
határozatok alapján kimondotta, hogy ameny- 
nyiben a kormány a gyógyszerészet kérdései­
nek megoldását két hónapon belül nem hajtja 
végre,

az egész ország területén kimondják az 
általános sztrájkot.

Annak, hogy mi késztette erre az elhatáro­
zásra a gyógyszerészeket, igen érdekes háttere 
van:

A vegyi ipar hatalmas fejlődésével lehe­
tővé tette, hogy bizonyos gyógyszereket gyári­
lag, nagy tömegben állítanak elő s az ilyen 
gyógyszercsomagokból nemcsak a gyógyszeré­
szek. de — az illatszertárosok, az u. n. drogue- 
riák is árusítanak, főleg Romániában, ahol ed­
dig még nem rendezték ezt a dolgot olyan radi­
kális módon, mint Németországban. Francia- 
országban vagy Magyarországon, ahol a kész­
csomagolású gyógyszereket is csak patikák 
árusíthatják. A droguériák csak gyógyszer- 
tárak. kórházak és egyéb egészségügyi intéz­
mények részére árusíthatnak.

Ez az intézkedés kereken 100 év előtt, 1035

Kapható könj vosztáiyunkban

Csávossy Elemér S-. J.

nagy király 
nyomdokain
mesteri bravúrral földolgozva és 
olyan beállítással, hogy világi és

nyarán történt, amikor betiltották a házaló 
gyógyszerészetet a fenti országokon kívül Len­
gyel- és Oroszországban is és törvényerővel 
helyhez kötötték a gyógyszerészeket és súlyo­
san megbüntettek minden visszaélést.

Nagy kárt okozott a romániai gyógyszeré­
szeinek a betegsegélyző pénztárak által támasz­
tott verseny is. Míg régen a munkásbiztosító­
orvosok rendelvényeit az intézmény számlá­
jára a gyógyszerészek készítették el. ma a ke- 
vésbbé drága orvosságokat maguk a munkás- 
biztosítópénztárak adják ki s a patikusok hely­
zete megingott.

Ezenkívül a készülő gyógyszerészsztrájk 
egyik indító oka az is. hogy a gyógyszerészeti 
jogok körül bizonyos zavarok mutatkoznak s 
nem kevesebb, mint tizenhatféle jogalapon ál­
lanak.

összefoglalva a készülő gyógyszerész­
sztrájk indítóokait, a gyógyszerészek követelik, 
hogy jelentessék meg végre az indexet, mely hi­
vatva van megvonni a határt a gyógyszerészek 
é.- a droguériák és az illatszertárak, végül a 
parfümériák és a fűszerkereszkedések közölt. 
Ez az index évek óta készen van. Minden új 
kormány megígérte annak az életbeléptetését 
és mégis ma is ugyanaz a helyzet.

Az indexen kívül követelik még a gyógy­
szerészek a munkáspénztár gyógyszerellátásá­
nak szabályozását, a szerzett jogok biztosítását s 
végül az ország területén működő gyógyszer- 
tárak jogainak egységesítéséi.

Beszéltünk több ismert erdélyi gyógy­
szerésszel, akik a mozgalomra vonatozó ér­
tesüléseinket megerősítették s akik szerint a 
gyógyszerészsztrájk kitörése augusztus má­
sodik felére várható.

A vita eldöntése igen nehéz. A patikus pa­
naszkodik a gyógyszert áruló droguistára, ez 
viszont azt az álláspontot képviseli, nogy a 
gyógyszerész törvénytelenül avatkozik be az ő 
kereskedelmi érdekkörébe.

A harc eldöntése egyáltalán nem könnyű. 
Sok „elvérzés" történhetik még rajta. Annyi 
azonban bizonyos, hogy rendet kell egyszer 
már -teremteni ezen a téren. Nemcsupán gazda­
sági. hanem legfőbbképpen közegészségügyi 
érdekből.
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SPORT

Bucurcstiből jelentik: A Consiliul Fede­
ral többnapos ülésén foglalkozott az ország 
futballreformjával. Az ülésen Tilea Viorel dr 
elnökölt.

A M agyar országira 1 felveendő sportkapcso- 
latok le tárgyalása után dr Virgil Economu a 
román futball jelenlegi egyengülésévei fog­
lalkozva ni egál l*i pi tolta, hogy ez a rendszerte­
lenség eredménye. Javasolja, egy tréneriskola 
felállítását s a teljesen alkalmatlannak bizo­
nyult román bírói kar feljavítására a biró- 
nevclés komoly megszervezését.

Dr Buteanu Aurél csatlakozik Economu 
megállapilásához s a következő indítványokat 
teszi: 1. Szövetségi tréner szerződtetése esetén 
kötelezi essek az a vidéki városok játékosai­
val is foglalkozni. 2. A bírói kar átszervezése. 
3. A Nemzeti Bajnokságban játszó egyesületek 
konferenciájának összehívása, a román futball

súlyos bajainak megvitatására.
Elad esc u dr, a Venus elnöke kérte, hogy 

a szövetség mondja le a Németországgal es 
Svédországgal lekötött mérkőzéseket, amelyek 
hiábavalóan fárasztják a játékosokat. Felaján­
lotta, hogy az egyesületek a mérkőzésekért 
kártalanítják a szövetségét.

A közgyűlés ezután kimondta, hogy a 
Nemzeti Bajnokság A csoportjában szereplő 
egyesületek a bajnokság befejezése után vidé­
ken propaganda mérkőzéseket kötelesek játsza­
ni a vidéki futball fejlődése érdekében. Uj 
alapokra fogják fektetni az ifjúsági labda­
rúgást.

Végül a megüresedett kél helyre a tiszti­
karba ismét Silbermannt és Rotarut. pót­
tagoknak Xrandót, Barsut és Brezeanu őrna­
gyot választották meg.

MeghmsMÜt 
a romárs^magYar s
Több órán isleíonbeszclretés után sem sikerűit az OTT-4 véle­

ményének megválíoztatására bírni
Budapestről jelentik: Hétfőn az esti órákban 

Bucnre?ti kereste a magyar szövetséget. A tele­
fonnál dr J o n e s c u, a román nemzeti diákszö­
vetség megbízásából bejelentette, hogy a romá­
nok nem vesznek részt a Budapesten rendezendő 
diák-világbajnokságon (amelyre pedig már a sor­
solásokat is megejtették).

Ezt az elhatározást az OTT legutóbb kibocsá­
tott labdarugó tilalmával indokolták.

A Nemzeti Sport részletesen foglalkozik az 
Cggyei és megállapítja, hogv a határozatot men-

clözöen több telefonbeszélgetés folyt le Budapest 
és Bucurosü közölt, de Kelemen Kornél drt 
nem sikerült álláspontjának megváltoztatására 
bírni.

A határozat bejelentése után egyébként a ro­
mán diákszövetség táviratilag visszarendelíe az 
evezősöket is, "kik Timi^ocráról már Budapestre 
érkeztek.

A Nemzeti Sport szerint bizonyos, hogy hosz- 
szu időre megszűnt annak a lehetősége, hogy 
ICka jöjjön létre a re o ,n és a magyar snorthutó- 
sáook között.

Cliifi liszóbaliioksá^siB

Cl újról jelentik: A városi strandfürdő me­
dencéjében tartották meg a kerületi uszóvilágbaj- 
nokságokat. Az eredmények azonban a várakozá­
son nlu! maradtak, amire jellemző, hogy 25 szám 
közti! csak IV szambán érték el a versenyzők az 
előirt standardot es nyertek el a kerületi bajnoki 
timet. Ezek a következők:

10 m szét ír gyors: Dózsa KAC) 1:13.2. 100 
ni. szenior hat: áranyossi ••V 1:23.6. 200 m. sze­
nior mell: Aranyossi (U) 3:10. 3xt00 m. szenior 
vetrvc* -tatéta: Universitatea Fehér, Aranyosai, 
Galea 1:12.X 50 m. szenior hölgy gyors: Balloné 
F 37.2 mi'. 100 m. szenior hölgy gyors: Balloné 
V 1 3x100 m. szenior vegyes hölgy.staféta:

Unix rsitatea Oroszné, Nagy G., Balióné 5:16.4. 
-! \5iI M szenior hölgy syorsataféta: Universitatea 

K: lő.-. X így. Oroszné. Balloné 2:51. 50 m. junior 
gyors: Tamás KAC. 34 mp. 100 m. junior hölgy 
reel': Sulyok I. KAC) 1:54.S. 3\50 m. junior ve­
tve -taf.'ta: Universitatea lhitvi. V’.nd. Bal-
’ été v .71.0. Műugrás: Bankó U. 117 p.

A kerületi, vlzipolóbajnokságban vasárnap 
■ - játszották. Eredmény k: KAC
—KMSC :I:d 1:0). l'EC—Cl'H 6:1 (3:1 . Romania 
- Units I 3:2 1:1 .

Legyőzték Beccalit. Párizsból jelentik: Az
amerikai atléták startját nagy érdeklődés előzte. 
Különösen az 1500 m-es verseny ígért szép küz­
delmet, ameiyre az olasz Beccalit, a világrekor­
dén is meghívtak. Győzött Breith (USA) 3 p. 56.3 
mp-os idővel. 2. Normand (francia) 3 p. 57 mp. 
3. Beccati (olasz) 3 p*57.2 mp.

Az amerikai atléták egyik csoportja Oslóban 
versenyzett. Moreau (USA; 14.2 mp-el beállította 
a 110 m-es gátfutás világrekordját Diszkoszve- 
lesben Carpenter (VSA) 49.S3 m o! győzött, a 49.58 
m-t dobó világrekorder Anderson előtt.

AprOhtrdHiinek aija szavanktnt 3 ...
fetflve! e lei. Legkisebb aprOhlrUmV 
(A* állástlteresfiknek 33 kzáznlék kedvezni et 

Gim « kiadóban to :e; • Jaényy,

AMs-t/kd
Saját termésű

óborok eladása 30 li­
tertől feljebb. Egy 76-os 
Meteor-kályha eladó. 

Merza Sándor Oradea, 
Str. Pasteur No. 75.

Eladó
2 szobás magánház, 

gyümölcsössel, szőlő­
vel, villamos megálló­
tól 10 percnyire S0.000 
leiért. Oradea. Strada 
Bratianu No. 27.

Gyermek ágy
ruganyos, jó karban, 

eladó. Oradea, Str. Nie. 
Zsiga No. 52.
PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nvomda r. t.
BJi«uwtn».»p»Jjuu«-"'L"ivaagig

Magános tirinö
elvállal diáklányt tel­
jes ellátással szeptem­
ber 1-re. Cim: Szabóné, 
Strada Vlahuta No. 72.

„Bádiumchcma“
joachimsthali gyógy- 

párna próbára, kölcsön 
használatra kapható 
Keménynél, Vlahuta- 

utca 33
Diáklányokat

teljes ellátásra felve­
szek. Cim: Bálint Str. 
Aeademiei No. 2.

MkaimaBús

Asztalos tanuló
fizetéssel felvétetik. 

Str. Hasdeu 11.
Szobainas

vagy boltiszolgai állást 
keres. Str. Nicolae B.il- 
cescu 51. Markovics B.

tűkéi

Kiadó
két szoba, az egvít» 
utcai, előszoba, für&fi. 
szoba, komba, I

mellékhelyiségekkel
központi fűtővel 0» I 
dea, Str. ( igalnicean 
No. 17. I

Dclavrancca-u. 43, sz
háznál egy földszinti 
utcai bútorozott szoba, 
előszobával augusztus 
16, vagy szeptember fii 
1-től kiadó, Sztáréi 
Ferenc.

Keresek
november 1-re egy 3 1 
szobás, vagy egy 2 éj 
3 szobás lakást a váróé j 
külrészén. Cim a ki, | 
adóban.

Háromszobás
modern utcai földszint 
tulakás kiadó. sir. L 
C. Bratianu No. 27.

Csinosan bútorozott
utcai szoba kiadó. Om 1 
dea, Parent C,irmot 1 
Sylva No. 6.

2 szobás
el fisz ob ás lak as azon J
nal kiadó. Értekezni 
Oradea, Str. Tache J» | 
nescu No. 25.

Kiadó
3 szobás, komfortos la, 
k ás, november 1-től 1 
Oradea. Str. Prapor j 
gescu No. 6.

Keresek 1
1 szobás, előszobái, 

esetleg 3 kis szobás !a 1 
kast. lehetőleg maeá f 
nos házban. Címeket a 
kiadóba kérek.

Utcai
bútorozott szoba azott | 

nal kiadó. Oradea, ! 
Averescu-utca 37.

A KATOLICIZMUS diadalmas ere­
iének. mérhetetlen nagyságának és vég­
telen szépségének MEGKAPÓ TÜKRE 8
KATOLIKUS LEXIKON.

Motorbicikli szerencsétlenség áldozata leli 
Najcmnik. R.v-hól jelentik: X.ijemnik az Austria 
Icivá’o fedezet 'átékosa. Linz közelében mniorbi- 
ciklijovel felborult és fejjel oh- szerencsétlenül 
fx-ett n •!<’' 1 v kerítésnek, hogy azonnal meghalt, 
ll.i.,; a Cl a ... Kiieti etetik részt v.'ti'l ke!.

Uj világrekord. Yi r-őból jelentik: X\ alesie- 
virz. az : -mert lengyel atlétanő 23.6 mp. "c javí­
totta a 2 ") m. , s nőj világ1'-kordot.

Elmaradtak a női atlétikai bajnokságok. 
T3rasf,vb('l t-' • • k: S/ • :nb.v é< va-árn.ipra vol­
tak ‘kitűzve n/ ■ r-,;,, ,.. női -clé-'k .! b'Dn'ki-á- 

\ \. ny ,z inban elmaradt, mivel a hra- 
vovi atlétanők n< i neveztek, ezál'al fejezve ki 
r'e.-.e tetlen-s .uik C'cv a szöv, >ée megszüntet­
te a hrasovi lia a Egyetlen versenyző, a cérnauIi 
I ■ tor Edith itt, le ez még nem volt
elég a boldogsághoz.

A nemet nagyúijért
megindul: a harc. Képünk a Xürnburg-Ring-ben lezajlóit start után készült. A halóid*1 

feliő marokban a verseny két favorit ja: Nuvolari cs Brauch it soh láthatok.

Készült a Szent László-nyomda Rt körforgógépén, Oradea, Str. Regele Carol IL No. 5.Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt


